

RUMBOS INTERNACIONALES

UN TEMA NUEVO

—Parece que vamos a tener un final de verano desastroso, amigo Taf.

—Así parece, señor diplomático.

—Si la huelga de Tolosa se agrava, y el mal tiempo persiste, esto está terminado.

—Tal creo.

El ilustre diplomático se retuerce su perilla gris, enciende un *khedive* oloroso, cruza las piernas y permanece absorto, con la mirada fija en los cristales, que la lluvia empaña.

—Usted, que es reportero y político, ¿puede decirme si se firmará aquí el Tratado francoespañol?

—Usted, que es bromista y que lo sabe, ¿no podría contármelo a mí?

—Yo lo ignoro, querido Taf.

—Pues mire usted que yo...

Otra vez quedamos en silencio, como si ninguno de los dos se atreviera a interrumpirlo.

—Menos mal—dice al fin el diplomático—que tampoco el Gobierno lo sabe.

—Geoffroy si lo sabrá.

—Geoffroy, tampoco.

—¿Quién, entonces?

—Supongamos que nadie.

—Pero la creencia general...

—Es que se firma aquí... a menos que se firme en Madrid. De todos modos, eso de las negociaciones es cosa terminada. Otros asuntos diplomáticos pudieran interesarle mayormente a España.

—Hombre!... A ver eso.

—Es necesario averiguarlo.

—¿Cuestión importante?

—¡Importantísima!

—Con Alemania?

—Frio.

—Con Rusia.

—Más frío.

—Claro!... En Rusia, más frío. ¿Será con Inglaterra?

—Ya se aproxima usted al calor, por algunos caracteres comunes.

—No adivino. ¿Quiere usted decirme el hecho sin mencionar el país?

—Pues el hecho es que una nación poderosa, grande, fuerte, rica, desea entablar con España relaciones tan amistosas que lleguen a convertirse en una compenetración de intereses en todos los órdenes del vivir.

—Si la nación es grande y el deseo honorable, ¿por qué hemos de vacilar?

—Por un recuerdo.

—¿Antiguo?

—En la historia no, en la memoria de las gentes sí... Acuérdate del «Maine».

—¡Diablos!... ¿Se refería usted a los Estados Unidos?

—Exactamente.

El reportero siente el cosquilleo de la curiosidad. La noticia es de importancia. ¿Habrá traído la fortuna loca hasta este rincón del «hall», en que el periodista se aburría hojeando libros y periódicos, una sensacional información? El diplomático interlocutor es hombre serio, de altos prestigios, suficientemente enterado de la vida cancelleresca. Su acento no parece de bromas.

—¿Quiere usted hablarme con alguna claridad?

—Si me promete usted la discreción...

—Absoluta, en lo que no sea incompatible con mi ministerio, como dicen los confesores.

—¿Qué ha observado usted en la conducta de los Estados Unidos de algún tiempo a esta parte?

—Indiscutibles deferencias con respecto a España. Recuerdo mensajes del Presidente de la República a nuestro Rey; recuerdo visitas de buques yanquis a los puertos españoles.

—Y recordará usted también que en algunos se les ha recibido con poco afecto...

—Es natural. No se olvida tan pronto.

—¿Cree usted que una nación como los Estados Unidos se hubiera resignado a sufrir desaires si no tuviera el firme propósito de llegar sinceramente a un fin que estima justo?

—La observación es estimable.

—Lo es más el deseo que inspira a los norteamericanos. En Norte América se ha operado una favorable, favorabilísima reacción respecto a España. Aunque no lo confieses jamás—porque esas cosas son inconfesables y no puede exigirlas el honor ajeno ni aconsejarlas el decoro propio—los Estados Unidos reconocen que procedieron injustamente, cruelmente con España. Y reconocen, además, que España se comportó como un pueblo digno y valeroso, luchando hasta caer hecha pedruzcos en su hacienda, en su porvenir, en su vida toda, que entregó en aras de un tradicional y admirable heroísmo.

—Un poco tarde lo reconocen!

—No; no sea usted impulsivo y rencoroso. Verá usted... En las alturas gobernantes, en las clases directoras de Norte América—esto lo conozco bien, porque allí he pasado algunos años—el convencimiento coincidió con la paz. Desaparecieron las locuras de la guerra, restablecido el equilibrio mental que las ofuscaciones del momento habían roto, diéronse cuenta las clases elevadas yanquis de que la acción reciente no dejaría ningún rastro de gloria en los anales históricos de los Estados Unidos. Muy lejos de eso. Pero a las clases populares, embriagadas por el triunfo, del que tuvieron, como única medida, el botín colonial recogido, ¿quién iba a convencerlas de que aquel éxito había sido un desastroso moral?

—Por la misma razón no podemos convenir a la masa española de que aquel acto,

que nos arrebató presente y porvenir, fúe una...

—Lo que fuera. No se ponga usted en «masa» también. Decía, que al principio no fué posible convencer al pueblo; mas, ahora, transcurridos los años, esclarecida la cuestión del «Maine»—tal vez con ese único propósito,—la fase de las cosas cambia de tal manera, que el pueblo norteamericano no tiene para España otra cosa que simpatías y deseos de demostrárselas.

—¿Y cree usted que nosotros?...

—Creo que ustedes procederán cuerdamente, correspondiendo a la deferencia con la deferencia, a la insinuación con el cortés aproximamiento, a las invitaciones con una decorosa aceptación. Los mejores amigos suelen ser los que rifieron sangrientamente en una ocasión, jugando la vida. Si al estrecharse las manos, lo hacen con lealtad, reconociendo uno tácitamente su culpa, perdonando el otro en silencio noble la ofensa recibida, ese apretón será garantía más firme de mutuo respeto y amistad sincera, que todas las cláusulas de protocolo y todos los artículos de convenio.

—Pero es muy duro, muy duro. Se interpondría la sombra augusta y sangrante de la Patria...

—La Patria es muy hermosa; pero la Patria era entonces aquello que hicisteis gallardamente; la Patria puede que sea hoy esto que vislumbramos. De igual modo se la sirve recogiendo un reto para ahogarlo en sangre, que aceptando una oferta de paz para convertirla en poder.

—¿Y qué ofrecen los Estados Unidos?

—¿Ah, qué ofrecen! Brindan su amistad y después...

—Un tratado.

—O algo más. Si yo fuera indiscreto le diría a usted escuetamente: «Querido Taf: los Estados Unidos han demostrado hasta la saciedad—y de ello tiene testimonios el Gobierno—que desean vivir en íntima relación con España. Si le pudieran devolver lo que fué suyo, se lo devolverían. Por suerte para España, ya no es tiempo. Pero esté usted seguro de que los Estados Unidos, si se les presenta ocasión—que buscan,—contribuirán al resurgimiento de la vida española por todos los medios, tratarán a España como a nación preferida entre las preferidas y si, en las relaciones internacionales de orden económico, España necesitase alguna vez el concurso de alguien—como lo necesitan otras naciones, las más poderosas, de sus amigas,—la República norteamericana se lo ofrecería sin condiciones».

—Pero usted es discreto y no quiere contarme ninguna de esas cosas.

Sonríe el diplomático, con amable sonrisa, y el reportero piensa que todo esto, tan interesante, de tan indiscutible importancia, bien vale la pena de la meditación.

—¿Cree usted que todos esos deseos puedan traducirse en algo oficial?

—¿Quién sabe! A lo mejor, cuando menos se espera, nos encontramos en el momento de realizar un acto definitivo.

—¿Y qué registra la brújula diplomática cuando se pone rumbo a esas latitudes?

—Indica que el buque lleva buena dirección. La política internacional de Europa es cada día más falsa. Vivimos en un ambiente de miedo convencional que asusta. ¿Qué puede esperar España en un concierto donde es la menos temible?

—Pues mire usted que con los Estados Unidos!

—A veces, los más materializados, los que parecen más duros, suelen tener los mayores rasgos de sentimentalismo. Además, del otro lado sopla la fuerza. ¿Quién le dice a usted que España estaría como está si hubiera aceptado en otro tiempo una alianza con el Japón, que después se ha mostrado grande, guerrero, poderoso de alma y de puños?

Tiene razón este diplomático hábil y reflexivo, conocedor de la vida internacional, estudioso y certero fisonomista de los pueblos. Da tales vueltas la política, que los más descabellados propósitos suelen ser las realidades más positivas y halagüeñas. ¿Por qué no ha de ser verdad todo eso? ¿Acaso no reñimos con los franceses y no estamos ahora concertando con Francia una negociación de mutuas aspiraciones? ¿Acaso no acusamos a Inglaterra de un abandono que nos llevó al abismo, y no es Inglaterra, a la hora presente, la que presta a nuestros derechos el apoyo de su fuerza?

En el perdón de una deslealtad solemos ser más remisos que en el de un puñetazo. De los yanquis sólo conocemos un puñetazo que nos dieron cuando reñíamos.

—¿Qué piensa usted, Taf?

—Que me ha puesto usted en el camino de un asunto interesante. ¿Qué diría Canalejas si le interrogaran?

—¡Ah!... Pregúnteselo usted. A mí se me figura que él sabe todo esto muy al detalle y que no diría nada contrario a lo que yo he dicho. Tal vez la fórmula de confirmación, si le preguntan, será ésta: «Nuestras relaciones con los Estados Unidos son cada día más amistosas.»

—¿Es así, D. José?

TAF

San Sebastián, 3 septiembre.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SAN SEBASTIAN AL DIA

Declaraciones del ministro de Hacienda.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el sudexpreso de esta mañana ha llegado el ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, con su hijo y secretario particular D. Vicente.

En la estación fueron recibidos por el gobernador civil, otras autoridades y distinguidas personas.

Al medio día, y sin reparar en el cansancio, recibió a los periodistas.

Intentamos obtener del Sr. Navarro Reverter ampliación de la versión transmitida desde Madrid del Consejo de ministros celebrado ayer.

«Fue—dijo el Sr. Navarro Reverter—importantísimo el Consejo. En él dió cada ministro cuenta detallada de los trabajos realizados, preparando labor para el Parlamento, y puedo asegurar a ustedes, conociendo aquellos trabajos, que el verano no se ha perdido para la Administración pública, como en su día se verá por los respectivos proyectos.

La parte interior y exterior están íntimamente relacionadas. Afortunadamente transcurre el tiempo sin que ningún peligro se convierta en realidad; pero existe algo que preocupa a todos los financieros del mundo. Me refiero a la baja general en los valores de Estado, menos en los de España, pudiera decirse, porque aquí, en realidad, no han experimentado ningún descenso.

Tengo aquí datos de financieros extranjeros que especialmente han estudiado este asunto.

Las causas de esta baja varían; fué la primera; una de ellas, la rebaja en el interés en las distintas clases de valores que han orientado los capitales hacia otros valores, como los industriales, que han determinado con ello un florecimiento industrial.

Nosotros, sin embargo, damos un interés de 3,20 por 100 nominal, que, con la diferencia de cotización, se aproxima a un 4 por 100, y esto y la seguridad que a nuestros valores presta el Estado, constituye una renta muy aceptable.

Otra causa del descenso de los valores la constituye el éxodo del oro hacia el Asia.

Ustedes saben lo mucho que ha costado la guerra entre Rusia y el Japón; los gastos que el Japón hizo, que no se han cubierto con la indemnización que pagó el Imperio moscovita; los gastos que este Imperio ha hecho para reconstituir su Armada y los que tienen que hacer para armariento otras naciones.

Los valores ingleses dan la norma en estos asuntos, y ya es sabido que en la guerra del Transvaal se gastaron de cuatro a cinco mil millones de francos, y aun cuando el Transvaal y la Rodesia son riquísimos, especialmente por los yacimientos en piedras preciosas, todos aquellos gastos han repercutido en la cotización de los valores.

Mi labor oscura va encaminada a esto: afirmar nuestro crédito y afianzar nuestros valores.

De esta labor mía, no puedo decir a ustedes más que lo que dije hace días: que es aún un feto; que se encuentra ante el estado caótico de las ideas; pero esta labor mía resulta aquí más difícil, porque en España carecemos de estadística, no conocemos la riqueza exacta del país y a eso se encaminan mis trabajos.

Inglaterra es modelo para estadísticas. Hay datos, hay libros de esta clase que sólo con ojear una de sus columnas se comprende la situación en un largo período de años.

Otro trabajo mío consistirá en la modificación de la contribución, pero entendiéndose bien, sin ningún impuesto nuevo.

Es sabido de todos que en diferentes tarifas de la contribución existen desigualdades. Mi labor va encaminada a que desaparezca lo que en términos del presupuesto se llama superrecuación.

He dicho que sin impuestos nuevos aspiro a la igualdad tributaria.

De todo esto espero poder hablar a ustedes más detalladamente.

Toda la labor expuesta en el último Consejo la llevaré a las Cortes, que comenzarán pronto sus tareas, tan pronto, que muy probablemente se abrirán el 7 de octubre, y si en aquel día no se abren será porque no hayan terminado las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, acto importantísimo que conmemora el establecimiento de un nuevo sistema parlamentario que sustituyó a las Cortes de León, Castilla, etc., que se reunían para los tributos.

Si en aquella fecha no se abre el Parlamento, se abrirá el 10 ó el 11; pero estén ustedes seguros de que al extinguirse las últimas iluminaciones de las fiestas de aquel Centenario, los diputados y senadores darán comienzo a las tareas parlamentarias.

El conde de Romanones.

El Presidente del Congreso, conde de Romanones, estuvo al medio día en Palacio para cumplimentar a la Reina.

Otras noticias.

También estuvo en Palacio a cumplimentar a la Reina el gobernador civil.

—En el sudexpreso de mañana es esperado aquí, de regreso de Madrid, el ministro de Estado.

—Ha llegado de Bilbao el torpedero *Halcón*.

El *Osado* marchó a Bilbao para hacer carbón y de allí irá a Santander, a fin de incorporarse a la escuadra.

—Están aquí ya los enviados de Colombia, Cuba y Uruguay, para asistir al Congreso de la tuberculosis, que el día 9 empezará sus tareas, y se espera a los delegados de Nicaragua, Salvador y Venezuela.

La Banda municipal ensaya los himnos de los respectivos países para ejecutarlos durante el Congreso.

Banquete a López Muñoz.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Los catedráticos de este Instituto obsequiaron hoy, en el restaurant de Igueldo, con un espléndido banquete, a su compañero el vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz, y su hijo, el diputado a Cortes Sr. López Monis.

No hubo brindis; hablaron los comensales de asuntos de enseñanza, reinando la mayor cordialidad.

Se emitieron ideas y proyectos encaminados al desenvolvimiento de la Instrucción Pública en España, y al final se dirigieron telegramas de salutación al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Instrucción Pública.

Los condes de Romanones.

Son muy visitados, en su residencia del Hotel Continental, los condes de Romanones. El Presidente del Congreso se propone pasar el próximo verano en la casa que ha adquirido hace poco en la calle de Prim.

Es probable que a mediados de mes vaya a la corte para asistir a la boda del alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez.

Concurso de «tennis».

Han continuado hoy, por mañana y tarde, las pruebas eliminatorias del concurso de *tennis*, viéndose con este motivo muy concurrido el campo de Ondarreta.

«Foot-ball».

El Sporting Club de Irún, al que el Rey ha concedido el título de real, organiza para los días 10 y 11 de este mes un *match* de *foot-ball* por el equipo suyo y el del Athletic de Bilbao, al que está invitado el Rey.

Concejal parisién.

Se encuentra aquí el Presidente del Consejo municipal de París.

La Familia Real.

Por la tarde pasó el Infante Jaime por la carretera de Hernani.

El Príncipe de Asturias, con las Infantas Beatriz y Cristina, pasaron por la carretera de Zarauz.

La Reina, con la marquesa de Martorell, estuvo a visitar a los duques de Bailén en su palacio y luego pasaron por la carretera de Loyola.

Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, madrugada.) Se ha celebrado el banquete organizado por la Juventud conservadora en honor del presidente de la misma agrupación política de Barcelona, D. Eusebio Fuentes, y de nuestro compañero de Redacción D. Manuel Delgado Barreto.

El banquete ha estado muy concurrido, reinando entre los comensales gran animación y fraternidad.

El concurso de traslado de escuelas

Real orden importante.

El ministro de Instrucción Pública firmó ayer la siguiente real orden:

«Ilmo. Sr.: Resueltas hasta donde de momento es posible las dificultades que se oponían a la convocatoria con carácter amplio del concurso de traslado a escuelas nacionales de primera enseñanza, y pendiente en lo demás el problema de la eficaz y definitiva solución que únicamente podrá dársele en el artículo o artículos correspondientes de la ley de Presupuestos para 1913, importa a los intereses de la enseñanza publicar desde luego la convocatoria de condiciones de que con toda holgura pueda en 1.º de enero implantarse y ejecutarse en todos sus aspectos el resultado que el propio concurso ofrezca. En su virtud, S. M. el Rey (q. D. g.) ha resuelto:

- 1.º Que se convoque al concurso de traslado a escuelas nacionales de primera enseñanza correspondiente al mes de enero último, comprendiéndose en el mismo las vacantes ocurridas hasta 31 de diciembre de 1911.
- 2.º Que se incluyan en dicho concurso las escuelas de las provincias Vascongadas y Navarra, las provinciales de Beneficencia y las vacantes que temporalmente ocuparon los alumnos en prácticas de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, que habían sido excluidas por la real orden de 24 de marzo pasado.
- 3.º Conforme a lo prevenido en el real decreto de 25 de febrero de 1911 y disposiciones complementarias, los maestros que hayan ascendido por virtud de los artículos 1.º, 2.º y 4.º del mismo, no percibirán retribuciones en las escuelas a que por este concurso puedan ser trasladados, aunque la vacante las tuviera asignadas.
- 4.º Se aplicarán a este concurso las prescripciones contenidas en el reglamento aprobado por real decreto de 25 de agosto de 1911 y disposiciones posteriores complementarias, refiriéndose las propuestas a la situación de los maestros solicitantes en 31 de diciembre de 1911 y de los escalafones últimamente publicados.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Madrid, 4 de septiembre de 1912. Alba.— Señor director general de primera enseñanza.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

TOROS Y TOREROS

LOS QUE VAN A MÉJICO

¡Val! ¡No val! Esa es la única cuestión que ahora apasiona en los círculos taurinos. El saber qué toreros atraviesan el charco, para continuar la campaña en Méjico.

Anteanoche quedó resuelto todo, y la diosa Casualidad, siempre en mi ayuda, me ha favorecido.

Ayer, al entrar en el Gran Café, habié a D. Primitivo Anda, representante de aquella Empresa, y a Manolo Retana, *factotum* de la de aquí, profundamente dormidos. ¡Tal ajeteo han llevado en estos últimos tiempos, que los pobres no pueden ya ni tenerse en pie!

Unos papeles hallábanse esparcidos en su alrededor. ¡Eran notas de lo que yo tanto ansiaba conocer!

¡Allí estaban los nombres de los agraciados!

¡Los contratos de los toreros españoles que iban a Méjico se encontraban entre aquellos papeles!

Anda y Retana dormían... ¡Aquél era el momento! Cogí uno por uno los papeles y leí:

«Machaquito, seis corridas y un beneficio. Para empezar el 10 de noviembre.»

«Cocherito de Bilbao, seis corridas. Empezará el 27 de noviembre.»

«Bienvenida, cinco corridas. Empezará el 27 de octubre.»

«Punteret, cuatro corridas. Empezará el 20 de octubre.»

«Martín Vázquez, cuatro corridas. Empezará el 3 de noviembre.»

«Morenito de Algeciras, tres corridas. Empezará el 19 de octubre.»

«Torquito, tres corridas. Empezará el 19 de octubre.»

¡Allí estaba todo! ¡Allí quedaba aclarado el misterio que ha rodeado estos días a los contratos de Méjico!

Aún había otro papel. Eran los nombres de los ganaderos de donde había adquirido todos Anda.

Una corrida a Miura, Martínez, Benjumea, Gamero Cívico y Peláez. Estos toros se lidiarán después de los del país.

Mi espíritu inquieto y preguntón no se contentaba con aquello, y quise saber más. Intuí era preguntar a aquellos señores que dormían.

Un camarero me sacó del apuro, diciéndome:

—Yo le diré lo que quiere saber. Les he servido, y mientras les echaba café me he enterado de todo.

—Dime, ¿por qué no va Bombita?

—Porque no ha querido, pues yo le he oído a ese señor del bigote decir alabanzas de Ricardo. Le habló en Madrid; las pretensiones de Ricardo no fueron exageradas, pero no quiso comprometerse hasta ver cómo queda del pie. «Si estoy bueno cuando ustedes me necesiten, con mucho gusto; pero mientras tanto nada digo.»

—¿Has oído algo de Vicente Pastor?

—Que pedía mucho. Quería lo menos tres mil pesetas más por corrida.

—Su cartel allí es bueno.

—Eso decía el señor del bigote; pero el negocio no da para ello.

—¿Y Gallito?

—Pues lo mismo. No me crea usted; pero pedía una barbaridad de dinero. Lo propio sucede con Joselito.

—Oye, ¿has oído algo del Gaona?

—Sí; que no se han arreglado. Yo he servido también el otro día a un señor afeitado, que parece andaluz, y a ese le he oído decir que Gaona este año se queda en Europa.

—¡Sopla! ¿Qué van a decir sus paisanos?

—De eso no puedo decirle nada, porque nada oí.

Ya tenía mi información completa, y cuando me despedía del mozo, se despertó Anda.

—Mucho gusto en verle. ¿Puede usted decirme algo de la próxima temporada en Méjico?

—Por ahora, nada... No sé... Faltan detalles.

—¿Sí, eh?

Y eché una miradita hacia los célebres papeles.

Únicamente me dijo que la temporada será de 22 corridas, empezando el 13 de octubre y terminando para mediados de marzo.

Me contó que la antigua Plaza «Méjico» va a ser demolida y que el torero mejicano Merced Gómez será el sobresaliente en las corridas.

De los toreros contratados, ¡ni una palabra!

—¿Para qué? Los papeles me habían aclarado.

La información ya estaba hecha.

B.

El Instituto Nacional de Previsión en el extranjero

En la sesión celebrada el día 3 del actual por el Congreso internacional de actuarios que se celebra en Amsterdam, ha sido nombrado vicepresidente el consejero-delegado del Instituto Nacional de Previsión D. José Mañuquer y Salvador, que asiste a dicho Congreso en representación del citado Instituto.

Nos complace hacer pública esta noticia, que demuestra los prestigios de que goza entre los profesionales del seguro esta institución, que tan vigoroso impulso está dando a la constitución de pensiones de retiro en España, merced al ambiente de neutralidad en que se mueve por colaborar en la dirección de la misma representaciones de todos los partidos políticos y tendencias sociales.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

UN SERMON IMPRUDENTE

LOS APUROS DE MEWILL

Una cosa es decirlo...

NUEVA YORK. En Minneapolis, el reverendo G. L. Mewill, pastor protestante, mostrándose desesperado por la disminución de modo alarmante el número de matrimonios en la citada ciudad.

Para evitar que siguiera sucediendo cosa tan grave, hizo publicar en los periódicos la noticia de que pronunciaría un sermón sensacional en su iglesia.

«Interesa oírme a todos los solteros de ambos sexos», escribió en los diarios de Minneapolis.

Acudieron a su templo más de quinientas solteras y otros tantos célibes.

El reverendo Mewill, después de un exordio muy elocuente, pintó con los colores más seductores las delicias conyugales y tronó contra los egoístas que quieren vivir solos.

Luego declaró que la vida es cara, y que esto retrae a muchos hombres de modesta posición, que no se atreven a crearse una familia.

Y dijo: «Hombres tímidos y pobres, que no os atrevéis a aproximarnos a las mujeres ricas, y que, descañando vuestro corazón, no tenéis valor para abrir vuestro corazón a aquella por quien suspiráis, venid a mí.»

Yo os presentaré al objeto de vuestros deseos.

Yo os ayudaré en vuestras gestiones para obtener la legalización de vuestro matrimonio.

Y si fuera necesario, yo pagaré los gastos del certificado de vuestro enlace, os lo llevaré a vuestra casa y os diré rogado: «Que Dios bendiga vuestro hogar!»

Este sermón indignó profundamente a las solteras pobres, que protestaron de que Mewill sólo hubiese hablado de las mujeres ricas.

En cambio, llenó de júbilo a los hombres célibes de posición modesta, que acudieron en tropel al reverendo Mewill para que éste les presentase a las herederas millonarias de Minneapolis.

El imprudente pastor no pudo complacerles a todos.

Y como no le dejan vivir y le asedian con cartas y le siguen cuando sale de su casa para dirigirse al templo, ha hecho publicar en un diario el siguiente aviso:

«El reverendo G. L. Mewill anuncia a los solteros de Minneapolis que ya ha casado a todas las herederas ricas que conocía, y que no le queda ninguna disponible.»

ITALIA Y TURQUIA

Llamamiento de oficiales.

LONDRES. Comunican de Alejandría, de Egipto, que todos los oficiales griegos que se hallaban allí han recibido orden de presentarse inmediatamente en Atenas, a consecuencia de los recientes incidentes en la frontera turca.

En pro de la guerra.

SOFIA. Hay la convicción en el público de que la guerra es inevitable. Se habla de ella como de una cosa segura y próxima.

Sin embargo, en los círculos oficiales continúan mostrándose resueltamente pacíficos.

El mitin en favor de la guerra que se ha celebrado en Belgrado ha tenido un eco simpático en Sofía. La opinión piensa en una cooperación militar entre Bulgaria, Serbia y Montenegro contra Turquía.

Insurrección inminente.

COLONIA. La «Gaceta de Colonia» ha publicado un telegrama que desde Uskub le envió el ingeniero en jefe de las obras para la construcción de la línea de tranvías de Ipek, reclamando auxilios apremiantes para los alemanes, porque la situación en Albania se hace cada día más grave.

Otro telegrama a dicho periódico dice que, como consecuencia de la hostilidad de Turquía a la proposición Berchtold, es inminente una insurrección en Macedonia.

La flota turca.

CONSTANTINOPLA. La flota turca realiza todos los días ejercicios de artillería en los Dardanelos.

Durante tres días consecutivos, las grandes y pequeñas unidades de la flota otomana han salido de los Dardanelos.

Un torpedero ha llegado a Lemnos. El acorazado *Turgut Reis*, escoltado por cuatro contratorpederos modernos y rápidos de que dispone la flota de los Dardanelos, hizo una salida de Kum-Kaleh.

El *Barbaroja* ha hecho también salidas.

Un reino de Egipto.

LONDRES. El *Daily Chronicle* dice que se siguen negociaciones para transformar el Egipto en reino bajo el protectorado inglés. Inglaterra ha obtenido ya la aprobación de Francia y de Italia para dejar sin efecto las capitulaciones, y ofrece a Turquía una indemnización de 20 millones de libras esterlinas.

El Khedive actual tomaría el título de Rey y se cree que esta combinación halagaría el orgullo nacional de los egipcios.

En Consejo de guerra.

CONSTANTINOPLA. Cuatro oficiales de Marina que tomaron parte, a fines de julio, en la manifestación de los Jóvenes Turcos en

la colina de la Libertad han comparecido ante un Consejo de guerra.

Un agente provocador.

ATENAS. El periódico de Creta *Critik* afirma que la expedición cretense a Samos fue organizada, de acuerdo con algunos cretenses, por un extranjero anteriormente expulsado de Grecia y de Rodas, considerándosele como un espía del Gobierno otomano. Dicho individuo, para dar motivo a reclamaciones de Turquía, divulgó en seguida el proyecto.

Los desembarcos italianos.

LONDRES. En un artículo de la *National Review*, lord Percé examina las operaciones italianas con una gran imparcialidad y demuestra el éxito con que Italia ha realizado los desembarcos, los cuales, en opinión de las personas competentes, son siempre una gran dificultad en las guerras en que es necesario atravesar el mar.

Según el autor, el desembarco en la Punta de la Juliana, cerca de Bengasi, fue una operación muy brillante; pero mucho más lo fue el desembarco de 8.000 hombres en Kalisea, en la isla de Rodas.

Ese desembarco se realizó en dos horas, y la rapidez, la seguridad y la precisión con que se efectuó deberían hacer pensar a los ingleses en la posibilidad de un desembarco parecido por parte de los alemanes en las costas orientales de Inglaterra.

Por la paz.

ROMA. Los *pourparlers* entablados en Montreux entre los delegados italianos y los turcos, no se han roto.

Solamente se han suspendido durante unos días, a fin de que los delegados italianos puedan ir a consultar al Presidente del Consejo. Pero se reanudarán pronto y activamente.

SINIESTROS Y CATASTROFES

La catástrofe de Bethune.—41 muertos.

PARIS. Por datos recibidos en el *Petit Parisien*, de su corresponsal en Bethune, se sabe que han perecido todos los mineros que quedaron en el fondo de la mina.

Hay, pues, 41 muertos y 22 heridos, de los cuales, según *Le Matin*, solamente algunos podrán salvarse.

Los primeros heridos que se extrajeron estaban horriblemente mutilados.

Uno de los salvadores dice haber visto entre los escombros cadáveres espantosamente destrozados.

La explosión se produjo en el pozo «Divion».

Le Matin dice que es inmensa la emoción en toda la cuenca minera del País de Calais.

Violento incendio.

LOS ANGELES (CALIFORNIA). Un violento incendio ha destruido el parque y el barrio del Comercio. Las pérdidas se calculan en dos millones de dólares.

La catástrofe en la mina «Clarence».

LENS. A las dos de la madrugada van retirados de la mina «Clarence» veintidós cadáveres.

El ingeniero M. Dupoist, que bajó al lugar del siniestro, no ha reaparecido.

Los salvadores han tenido que abandonar sus trabajos en vista de las frecuentes explosiones.

M. Dupuy, ministro de Obras públicas, ha llegado al lugar de la catástrofe.

UN DOCUMENTO CURIOSO

Los japoneses no quieren fomentar el turismo

«No molestad!»

ESTOCOLMO. Según dicen varios diarios suecos y noruegos, el desarrollo que va teniendo el turismo en las regiones boreales no es del agrado de los escasos habitantes de las mismas.

Los japoneses, que viven en las desoladas comarcas del círculo polar ártico, ven con muy malos ojos la afluencia de turistas.

Gracias a los esfuerzos de varias Compañías escandinavas de navegación y a la explotación por los yanquis de las hulleras del Spitzberg — donde ha habido recientemente una huelga, — desde hace tres años, miles de aficionados a las bellezas de los paisajes polares acuden en verano a las tierras donde viven los japoneses.

Y éstos han hecho publicar en diversos periódicos escandinavos el documento siguiente: «Querido turista: ¿Qué diría usted si un extranjero, sin pedir permiso y sin llamar siquiera a la puerta, se introdujera en su hogar, se pusiera en seguida a registrarlo todo y a burlarse de sus muebles y ropas, o preguntara cuánto dinero tiene usted y quién es su yegre, y concluyera empujándose en fotografías a la fuerza? ¿Qué haría usted con un intruso tan mal educado?»

Ahora bien. Muchos turistas proceden de manera análoga con nosotros los japoneses.

Penetran sin pedir permiso en las tiendas donde vivimos, y lo tocan todo, y se burlan de cuanto ven, y preguntan a sus moradores cuántos renos poseen, que es como si les preguntaran cuánto dinero tienen.

Los japoneses somos seres humanos y no fieras de circo. ¿No molestad!»

Apenas se acerca a una aldea de japoneses una caravana de turistas, se adelanta a ésta un japonés, y después de saludar atentamente, reparte copias del documento en cuestión, redactadas en inglés, alemán, danés, sueco, noruego y ruso.

MARRUECOS

Arbitrariedad francesa

Egipto atropellado.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Comienza a vivirse en Tanger fuera de la ley.

Un egipcio, llamado Rifat, residente en Tanger, persona de honorabilidad absoluta, profesor de la Escuela Hispano-Arabe, redactor del periódico árabe *El Yah*, salió a paseo, en unión de un amigo, fuera de las murallas.

Cuando Rifat y su acompañante llegaron a un kilómetro de distancia de las murallas, una sección de caballería del tabor de los franceses, mandado por un oficial, dióles el alto, haciéndoles apearse de las mulas que montaban.

Rifat y su acompañante fueron conducidos inmediatamente al cuartel de la Policía francesa, donde continuaban encerrados.

Como la Escuela Hispano-Arabe cuenta con muchos discípulos, muchos de ellos adultos, el suceso ha producido cierto revuelo en la población, tanto entre los árabes, como en la colonia europea, donde Rifat es estimado.

Preparando la emboscada.

TANGER. (Miércoles, tarde.) Acabo de adquirir nuevos informes del atropello de que ha sido víctima Rifat.

Ayer telefonaron al Casino Español, del cual es socio Rifat, preguntando por él y diciendo que le esperaban, a las tres de la tarde, en casa de Abdelaziz.

Rifat no se presentó en todo el día, pero al llegar por la noche al Casino le dieron cuenta de la comunicación telefónica, lamentando el no haber podido acudir a la cita.

Hoy, a las dos de la tarde, estando Rifat en el Casino, repitióse la comunicación telefónica en los mismos términos que el día anterior, pero manifestando los comunicantes el deseo de que a Rifat acompañase su hermano.

Inmediatamente Rifat se dispuso a acudir a la cita con su hermano, encargando caballos para la expedición y cambiando de ropa, así como su hermano, en señal de deferencia hacia Abdelaziz.

En cuanto llegaron los caballos marcharon Rifat y su hermano en dirección a casa de Abdelaziz.

No bien habían salido presentose en el Casino un moro, que después de enterarse de que ya había salido Rifat, telefonó, sin duda al puesto de policía francés, para darle cuenta de la salida de sus dos hermanos.

De este modo los aprehensores de Rifat prepararon a éste la emboscada.

Tuvieron que apelar a esta maniobra, porque Rifat, dentro de la población, está sujeto a la jurisdicción española, y su prisión hubiera provocado un serio conflicto.

Contraste irritante.

En cambio de esto, un francés, denunciado a la Policía española y cogido en *fraganli*, en el momento de recoger un cheque arrancado mediante un anónimo al súbdito español Menelbas, campea hoy en libertad.

El referido sujeto, al ser detenido por la Policía española, alegó su calidad de francés, siendo conducido a la Legación de Francia, de donde salió en libertad media hora después.

El súbdito español Menelbas ha caído enfermo, por haber recibido un anónimo en que se le amenaza de muerte.

El Raistuli.

TANGER. (Miércoles, tarde.) A pesar de suponerse que llegaría hoy, a las seis de la tarde, El Raistuli, éste no ha llegado aún.

Secuestro de los Rifat.

TANGER. (Miércoles, noche.) Esta mañana, y fuertemente amarrados y escoltados, han sido conducidos, desde el cuartel francés al vapor *Chania*, Rifat y su acompañamiento. Este vapor zarpará mañana para Orán y Marsella.

Explicación contradictoria.

La Prensa francesa dice que la prisión de Rifat se verificó por orden del Mokri.

Pero al hacer esta afirmación olvidan la forma en que se practicó la detención, que fue como he telegrafado, y tampoco tienen en cuenta que para recluir al detenido se utilizó el cuartel del tabor de Policía francesa.

Por el contrario, al pretender achacar al Mokri la iniciativa del servicio, aun cuando éste no es más que un servidor de Francia, demuestra el deseo de eludir la responsabilidad de acto tan arbitrario, y revela la enormidad del atropello, que semeja un secuestro, del que no puede hacerse solidaria ninguna nación civilizada que respete la libertad individual.

Los insurgentes.

Las informaciones de la región del Uarga aseguran que las fuerzas personalmente mandadas por el Roghi y las que acudieron al Raho han establecido contacto y se disponen a combatir y saquear las kabilas sometidas a los franceses.

Tribus impresionadas. TANGER. Comunican desde Mazagan que, según noticias fidedignas, las tribus del Sur están muy impresionadas por la derrota sufrida por la harka en Bengherin.

El viaje de Hañid.

VERSALLES. Muley Hañid ha salido en automóvil para Dieppe, a las diez de la mañana. Volverá mañana por la noche.

Noticias de Casablanca.

CASABLANCA. El tercer batallón de zuevos saldrá hoy para ocupar Sañ y Mogador. El general Lyautey llegó a Mehla Ben Abbu, habiendo conferenciado ayer con el coronel Mangin.

El avance sobre Marrakesh.

RABAT. El general Lyautey ha ordenado al coronel Mangin que avance inmediatamente sobre Marrakesh, para libertar a los franceses cautivos.

Créese que las tropas francesas, al combatir contra el Pretendiente Hiba, serán ayudadas por el kaid Glaui.

ALEMANIA

¿Por qué no hacemos aquí lo mismo?

BERLIN. Los periódicos de Dresde, llegados hoy, dan cuenta del siguiente suceso.

El 20 de octubre de 1906, el doctor Ziemssen, de Wiesbaden, fué, paseando a caballo, hasta la pequeña población de Biebrich. Atravesó ésta, y para ir a una calle de las afueras, tomó por un descampado, que debía ser más adelante una calle de travesía.

Ya habían sido acabados, en dicho terreno, los trabajos de construcción de las alcantarillas.

El caballo del doctor pisó una placa metálica.

Esta rompióse, y el animal cayó de lado. El doctor rodó por tierra, y, en la caída, fracturóse el dedo gordo del pie derecho.

Ziemssen fué trasladado a una Casa de Socorro.

En las largas horas de aburrimiento que pasó, a causa del accidente, el doctor, tras graves meditaciones, convencióse de que si su caballo se había caído, tenía la culpa la población de Biebrich.

Y así que pudo salir a la calle, presentó una demanda de indemnización, por daños y perjuicios sufridos, contra el Municipio de la localidad donde se había caído su caballo.

Después de cinco años de pleito, el Tribunal Supremo de Leipzig ha dictado sentencia definitiva.

Esta ha caído en Biebrich como una bomba. La población tendrá que pagar al doctor Ziemssen:

Una suma de 50.000 marcos.

Una renta anual de 7.000, hasta el 20 de marzo de 1917.

Y luego, otra renta vitalicia de 2.500.

Los exasperados habitantes de Biebrich han pretendido linchar a sus concejales, y costó gran trabajo librar a éstos de sus manos.

Crimen pasional.

BERLIN. Despachos de Chemnitz (Sajonia) dicen que en el pueblo de Mittel-Wittgensdorf ha ocurrido un suceso trágico.

Un tal Vogel, alumno del Liceo, estaba enamorado de la hija del profesor Edelmann, bella joven de diez y seis años.

Edelmann y su hija veraneaban en el citado pueblo.

Vogel trasladóse a éste y dedicóse a perseguirla.

Todas sus tentativas fueron vanas. Ella quería a otro y así se lo dijo categóricamente.

Desesperado, decidió matarla.

Proveyóse de un afilado cuchillo, y cuando la joven daba un paseo por el campo, se lanzó sobre ella y la mató de tres puñaladas.

Luego se infirió una grave herida en un costado.

Y chorreando sangre y llevando en la mano el cuchillo, presentose al profesor, que ignorante de todo se paseaba tranquilamente cerca de su casa y le dijo:

«Acabo de matar a su hija porque me desprecia. He querido suicidarme y sólo he podido hacerme una herida. Tenga el cuchillo y pártame el corazón.»

Horrorizado, Edelmann dió voces y acudieron varias personas, que llevaron a Vogel al hospital.

Un grave conflicto.

BERLIN. El Gobierno se muestra muy alarmado, porque se teme estalle una huelga colosal en el Oeste de Alemania.

Los obreros de la industria metalúrgica, que están asociados en fuertes sindicatos y que tienen muchos millones de marcos en sus cajas de resistencia, han pedido a los patronos una reducción en las horas de trabajo. Los patronos se han negado.

Para acordar la actitud a seguir, los metalúrgicos han celebrado anoche treinta reuniones en otras tantas ciudades.

Témese que surja el conflicto, cuyas consecuencias serían incalculables, porque sólo en la región de Colonia viven 50.000 obreros de la industria metalúrgica.

Cinco mil mujeres por las ventanas.

BERLIN. Ha sido publicada por la Mesa de discusión del Congreso de dueños de establecimientos de limpieza del Imperio alemán la estadística de los accidentes ocurridos de enero a diciembre de 1911 a las personas que limpian los cristales de las ventanas.

Ha causado verdadero asombro.

Resulta que en un año, 5.000 personas — todas mujeres — se han caído de la ventana a la calle ó a los patios cuando estaban limpiando cristales.

De esas 5.000 mujeres, murieron en el acto, a causa del terrible golpe contra el pavimento, 952.

Fueron heridas mortalmente, y fallecieron a las pocas horas ó a los pocos días 1.012.

Sufrieron heridas de que curaron al cabo de más ó menos tiempo, 1.502.

Y el resto resultaron ilelesas.

Dicha estadística está basada en documentos oficiales.

El Congreso de dueños de establecimientos de limpieza ha votado una moción en que se ruega a las autoridades prohiban, bajo pena de multa, subirse al borde de las ventanas a las personas que limpian los cristales de las mismas.

JOBERANOS Y PRINCIPES

Banquetes al Kaiser.

ZURICH. El Presidente de la Confederación Helvética, M. Förrer, ofreció en honor del Kaiser un banquete de treinta cubiertos.

El Emperador manifestó su complacencia por la acogida que se le ha dispensado en Zurich, dedicando un párrafo a la estancia que hizo en la población cuando era joven, estancia de la que conserva el mejor recuerdo.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve. Situación céntrica. — Todo el «comfort» moderno. — Abierto todo el año. — Scotti, director.

ESPAÑA

SALAMANCA Términos Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «comfort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA

BIARRITZ Hotel Victoria. Primer orden. En la gran playa. Situación inmejorable. Precios moderados.

HENDAYA Grand Hotel Euskalduna. Enfrente de la playa. Primer orden. Pensión desde 15 francos. Abierto todo el año.

LUCHON Grand Hotel. Allées à Etigny. Admirablemente situado. Muy recomendado. Precios moderados.

SUIZA

GINEBRA Hotel des Bergues. Primer orden. Frente a Monte Blanco. «Comfort» moderno. M. Michel, director.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

ABANICOS. Siempre novedades. M. de Diago, Fuera del Sol, 13-Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

¡¡¡SENORAS!!!

Últimos días de liquidación, por fin de estación, en VESTIDOS, ABRI-GOS, FALDAS SUELTAS, BLUSAS. Guardapolvos para viaje a 12 pesetas. LA VILLA DE PARIS.—Atocha, 67

Biopes y présbitas. Gran descubrimiento; cristales (violeta) JE-NAPHAQUES. Unico depósito: Carretas, 3.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIAJES REGIOS

LA REINA EN SANTANDER

Las dos Reinas.

SANTANDER. (Miércoles, madrugada.) Durante la detenida visita que S. M. la Reina hizo al palacio de la Magdalena, preguntó si había teléfono con San Sebastián. Como fuera contestada afirmativamente, pidió comunicación con el palacio de Miramar de la capital guipuzcoana, conferenciando con la Reina Cristina durante largo rato, comunicándole el entusiasta recibimiento que el noble pueblo de Santander le había hecho, y mostrándose contentísima de la belleza del palacio y de la admiración que le ha producido el grandioso panorama que se contempla desde la Magdalena.

Los dormitorios de los infantes.

También, guiada por su amor de madre, preguntó cómo estaban dispuestos los dormitorios de sus hijos, quedando encantada del gusto y de la elegante sencillez con que están alhajados. Dos veces visitó estas habitaciones, como lo hizo también a las suyas y las destinadas al Rey.

El lunch.

Durante el lunch con que fué obsequiada nuestra hermosa Soberana, sentó a su mesa al alcalde y a distinguidas personalidades santanderinas.

Habló con los comensales, y de nuevo se mostró muy contenta, renovando sus alabanzas por el buen gusto que en todo se observa. Elogió mucho la belleza del jardín.

El Sardinero.

Después ocupó un automóvil con el duque de Santo Mauro y la duquesa de San Carlos, y marchó al Sardinero.

De nuevo estalló el gentío inmenso que llenaba aquellos lugares en entusiastas vitores y aclamaciones.

En el palacio de los Infantes.

Pocos momentos después llegaba S. M. la Reina a la residencia de los Infantes don Carlos y doña Luisa, permaneciendo un cuarto de hora en su compañía.

De regreso.—Despedida delirante.

Después regresó a la ciudad, volviendo por el bulevar, en donde el entusiasmo llegó al delirio.

El coche que ocupaba la Reina tenía que ir despacio, no podía casi andar, pues marchaba rodeado de la muchedumbre que sin interrupción vitoreaba clamorosamente a la Soberana, arrojando flores al interior del automóvil.

Las personas que acompañaban a la Reina dicen que jamás han visto en parte alguna un entusiasmo y una efusión en manifestarlo como aquí se ha visto ayer.

S. M. la Reina se despidió de las autoridades en la Alameda de Oviedo. Allí el auto apretó el paso, marchando directamente a Las Fraguas.

La Reina volverá.

Doña Victoria ha dicho que volverá pasado mañana a Santander para asistir a la kermesse benéfica organizada por las señoras de esta ciudad.

Llegada a Las Fraguas.

SANTANDER. (Miércoles, mañana.) El gobernador civil recibió anoche un telegrama de Las Fraguas en el que se le comunica que S. M. la Reina llegó a aquella población a las ocho menos cuarto de la noche.

El yate real.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Ha fondeado en el centro de la bahía el yate *Guirald* que esperará en este puerto la terminación de la cácería regia.

La kermesse.

Ultimáronse los preparativos para la kermesse organizada por la junta de damas catequistas, a la que asistirá mañana la Reina Doña Victoria.

Se celebrará en los preciosos jardines de la finca donde se halla instalado el Sanatorio del doctor Morales.

Esperase que la fiesta revestirá una gran brillantez.

Por el fin benéfico a que responde la organización de esta kermesse, la entrada será de pago.

TOROS EN PROVINCIAS

EN MALAGA

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Presiden las señoras Leopoldina Ramírez de Egea, Margarita Campuzano de Galán, acompañadas de las señoritas Isabel Vadalla López, Pelegrín, Trini Duarte, Lola García de Egea, Isabel García Trigueros y Antolina Domez, asesoradas por el concejal Sr. Guerrero Egulaz.

En la plaza hay un lleno. Al salir las cuadrillas se oyen pitos al Gallo.

Primero.—De Conradi, «Naranjero». Machaco y Gallito le dan varios capotazos para fajarle.

Toma el animal cuatro puyazos, derriba una vez y mata un jaco.

Machaco quiebra medio par. Cantimplas y Camará cierran el tercio con tres malos.

Machaco, de azul y oro, muletea con valentía, dando pases de pecho; un pinchazo alto, entrando recto, más pases buenos, coreados con olés, y termina con un volapié tendido y contrario y un pinchazo delantero, descabellando.

Segundo.—«Peluquero», negro, grandote, corto de cuerpo.

Gallito da buenas verónicas y largas cambradas.

Toma cinco puyazos, derriba una vez y mata un jaco.

El toro demuestra bravura. Gallito y Machaco escuchan palmas en los quites.

Gallito cuartea un par aceptable. Posturas y el Niño de la Audiencia colocan tres pares buenos.

Gallito, de verde y oro, lo pasa de muleta molestado por el viento.

La faena se compone de pases malos, buenos y algunas espantás; pincha varias veces en el pescuero y termina con un bajonazo.

Bronca. El público pide que se vaya el Gallo.

Tercero.—«Sortijero», cárdeno, más pequeño, corniabierto.

Gaona veroniquea bien, escuchando palmas. Toma el toro cinco puyazos, derribando tres veces y matando un jaco.

Gaona quiebra medio par bueno; aprovechando, clava dos más.

Después muletea distanciado, sujetando poco, soltando un pinchazo y un bajonazo con derrame.

Pitos. Cuarto.—«Espejito», cárdeno, grande y alto de agujas. Toma cinco puyazos, derribando tres veces.

Ovación a Paco Madrid, que aparece en un palco.

Machaco quiebra un par, sin clavar; cuarteo uno y medio medianos.

Camará uno apretado.

Machaco brinda al sol, y desde lejos da dos pinchazos y un estoconazo, rodando Machaco y el toro. Ovación.

Quinto.—«Ligero», negro, zaino y grande. Sale barriendo y rematando en los tableros.

Gallito torea por verónicas, navarras y largas cambiadas. Ovación.

Topando y sin herir, toma «Ligero» cuatro varas.

Gallito cuarteo tres magníficos pares de banderillas. Ovación.

Muletea de cerca, escuchando olés y entusiasmando al público. Música.

Entrando recto deja una estocada contraria, que mata. Gran ovación.

Sexto.—«Jabonero», negro. Gaona veroniquea bien.

Signa la ovación al Gallo.

Los piqueros entran cuatro veces, perdiendo dos caballos.

Alvarado y Cofre cumplen en palos. Gaona brinda al sol y pasa con precauciones, porque el toro está inquieto.

Hace una faena pesada y suelta un bajonazo. Pitos.

EN PLENCIA

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Plencia se ha celebrado esta tarde una novillada, lidiándose ganado de Alaiza, que era pequeño.

Lecumberri ha cortado la oreja del primero y ha estado pesado en el segundo.

Ha habido buena entrada.

El Matadero desierito fué inaugurado ayer.

Los que llegan.

Procedente de la Península ha llegado el coronel del regimiento de Mallorca, Sr. Vallejo.

Ha venido de Ras Medua el general Aizpuru.

Del falucho «Escolástica».

Esta tarde ha zarpado con rumbo a Málaga el cañonero *Recalde*, conduciendo el cargamento apresado al falucho *Escolástica*, y a los tripulantes del mismo, que, como anunció, están sometidos a juicio administrativo.

Sin novedad.

En las posiciones avanzadas no ocurre novedad.

DESDE MELILLA

El doctor Maestro.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Procedente de los puertos marroquíes del Atlántico ha llegado este mediodía el africanista doctor Maestro, acompañado del Sr. Seneca.

Esperábanse en el muelle, por delegación de los generales Aldave y Jordana, los tenientes-coroneles de Estado Mayor Sres. Barreira y Costa, quienes le acompañaron para visitar el Hipódromo y los cuarteles del zoco y Rostrogordo.

Mañana irán en automóvil al Zaio, llegando hasta las márgenes del Muluya.

El zoco del martes.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Ayer se celebró el zoco del Tzelatza, de Ain Ben Rahal, situado en las inmediaciones de la alcazaba de Zeluan.

Este mercado es uno de los más importantes de la región, y ayer estuvo muy concurrido, principalmente por los indígenas de las kabilas de Beni-bu-Yani, Beni-Ukir y Quedana.

A las siete de la mañana ocuparon un automóvil de Capitanía general el coronel de Estado Mayor, jefe de la sección de asuntos indígenas, D. Julio Ardanaz, el capitán de Artillería Sr. Barbet y el intérprete D. Bonifacio Gómez, y marcharon a dicho zoco.

Tan pronto como los indígenas percibieron la llegada de los viajeros se destacaron los más importantes jefes moros de las fracciones que allí se encontraban, para recibirlos y saludarlos.

El coronel Sr. Ardanaz y sus acompañantes bajaron del automóvil para corresponder al saludo de los moros, y estuvieron conversando con los kaidas kabileños, los cuales hicieron grandes protestas de amistad a España.

También ha estado en dicho mercado toda la Policía indígena destacada en Zeluan.

Inauguración de un matadero.

Debido a las constantes indicaciones del general Villalón, y el informe del inspector general de Sanidad, ha sido construido un hermoso e higiénico edificio para Matadero, por cuenta y orden del prestigioso moro Mohamed Asmani, conocido por *El Gato*, y con arreglo a las instrucciones del oficial primero de Veterinaria D. Ladislao Goberque.

Consta el local de planta baja, es de diez metros de largo por ocho de ancho, tiene dos puertas y cuatro ventanas. El piso es de cemento, con doble vertiente, por cuyo centro acanalado correrá abundante agua.

Para colocar las reses han sido fijadas varias perchas.

El Matadero desierito fué inaugurado ayer.

Los que llegan.

Procedente de la Península ha llegado el coronel del regimiento de Mallorca, Sr. Vallejo.

Ha venido de Ras Medua el general Aizpuru.

Del falucho «Escolástica».

Esta tarde ha zarpado con rumbo a Málaga el cañonero *Recalde*, conduciendo el cargamento apresado al falucho *Escolástica*, y a los tripulantes del mismo, que, como anunció, están sometidos a juicio administrativo.

Sin novedad.

En las posiciones avanzadas no ocurre novedad.

LAS HUELGAS

EN BARCELONA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Hay algún fermento de excitación entre los obreros ferroviarios.

Cuando estaba ya olvidada la impresión causada por el traslado del Sr. Mallfré, resulta que ahora algunos soliviantan los ánimos, por entender que el cambio de horario establecido desde 1.º de mes perjudica a los trabajadores.

Consideran que la modificación no es oportuna, porque realmente, resultando más aumento de trabajo, es una contestación indirecta a la petición de disminución de la jornada que pidieron al Consejo.

En la asamblea que el sábado próximo celebrarán, se dará cuenta de estas impresiones, para que la sección acuerde lo que crea conveniente.

EN CASTELLON

Contra un patrono.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Por incumplimiento de las bases que firmó, han declarado la huelga al patrono José Saborit, y se reunirán esta noche los obreros para tomar acuerdos contra dicho señor.

Como hay exceso de trabajo, los huelguistas han sido colocados en otras fábricas.

ANDALUCIA

Entierro de Rodríguez Guerra.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El entierro del delegado de la Transatlántica, D. Joaquín Rodríguez Guerra, ha sido una imponente manifestación de duelo.

Cerraron casi todos los comercios, talleres e industrias, aplazando su salida los barcos de diversas Compañías, asistiendo los tripulantes.

El féretro fué sacado en hombros desde la cámara mortuoria por el ingeniero don Antonio Rodríguez Guerra, hijo del finado, secretario particular de D. Ricardo Meléndez, D. Ramón Cardona, D. Carlos Cuaza, jesuita padre Ayala, un hermano del finado y otros parientes.

En el patio de la Delegación de la Transatlántica estaban los capitanes, oficiales y secciones de marineros del «Alfonso XII», «Legazpi», «Montevideo», «Manuel Calvo», «San Francisco», «Joaquín Piélagos», los del «Valbanera», de la Casa Pinillos, y el personal de otros buques.

Al lado del coche iban hermanas de la Caridad y marineros con cirios encendidos.

Presidieron el duelo los gobernadores civil y militar, los parientes y distinguidas personalidades.

Seguía un lucido cortejo, en el que estaban representadas todas las clases sociales de Cádiz.

Por las calles y en los balcones había también mucha gente presenciando el paso de la comitiva.

En Puerta de Tierra fué recibido el féretro por el clero con cruz alzada.

Hasta el cementerio siguieron muchas personas.

La familia del Sr. Rodríguez Guerra sigue recibiendo muchos pesames.

BALEARES

La escuadra inglesa.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, tarde.) La escuadra inglesa llegará el viernes, al mando del almirante Mr. Berkeley. Formanla los cruceros *Goodhope*, *Hampshire*, *Lancaster*, *Yarmout* y *Hussar*. El Ayuntamiento obsequiará a los marinos.

CASTILLA LA VIEJA

Estreno de «El caprichito».

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Anoche se estrenó por la compañía Guerrero Mendoza un delicioso cuadro de costumbres andaluzas titulado «El caprichito», del cual es autor el inspirado poeta malagueño y redactor de «España Libre», J. Fernández del Villar.

El público que llenaba el teatro hizo grandes elogios de la producción, que acredita en su autor un dominio absoluto del género.

Fueron muy celebrados los chistes y situaciones cómicas en que abunda la obra, y al final se levantó muchas veces la cortina en honor del autor y los intérpretes.

Sobre una joya histórica.

BURGOS. (Miércoles, tarde.) Hoy publicará *El Diario de Burgos* un artículo del catedrático Sr. García de Quevedo, desmintiendo un suelto que ha aparecido en varios periódicos de Madrid y provincias sobre la supuesta desaparición, en los últimos años, del monasterio de las Huelgas, de una arqueta de oro con piedras preciosas, cogida a Miramamolín en la batalla de Las Navas.

El Sr. García de Quevedo niega que la joya figurara en la Exposición histórica europea de 1892, recordando artículos suyos publicados en *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, en diciembre del mismo año, en los que aduce copiosos e interesantes datos que permiten afirmar que dicha arqueta desapareció en la época de la invasión francesa.

CATALUÑA

Los ingenieros industriales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sigue en igual estado el pleito de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales. Tampoco han entrado en clase y no han ocurrido incidentes.

Parece que mañana, en sesión que celebrará el Ayuntamiento, se presentará una moción en el sentido que el Cabildo se dirija al Gobierno con petición parecida a la que formuló la Comisión provincial días pasados.

Contra la ley de Asociaciones.

El *Boletín Oficial* eclesiástico de la diócesis publica una carta remitida por el prelado al Presidente del Consejo de Ministros.

En ella, después de hacer suya la que el cardenal primado de España envió al jefe del Gobierno, expone la opinión que ha causado en Cataluña el intento de que sea ley el proyecto de Asociaciones.

Enumera los trabajos y servicios prestados por los católicos de Cataluña.

Expone observaciones acerca de las consecuencias de la promulgación de semejante ley y termina rogando atiendan Canalejas los ruegos de los católicos, que protestan respetuosamente contra tal acuerdo.

Estado de Larita.

Sigue mejorando el estado de Larita, quien probablemente dentro de quince días marchará a Madrid.

El doctor le ha permitido que se levantara de la cama y paseara por la habitación.

Está recibiendo muchas pruebas de afecto y bastantes cartas y telegramas preguntando por su salud.

Parece que la lesión sufrida no tiene la importancia que se supuso en los primeros momentos.

La sequía.

La escasez de agua en Cataluña continúa causando daños en la mayor parte de las comarcas agrícolas.

Es tan grande la escasez de aguas en los ríos Ter y Freser, que los más ancianos vecinos no recuerdan disminución del caudal tal como la de este año.

Viaje del obispo.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta tarde ha salido para Munich y Viena el obispo de la diócesis.

Le acompañan el secretario, dos canónigos y el catedrático de alemán del Seminario.

Literatura panicoles.

Se van conociendo detalles del niño autor del atraco al cajero de una Agencia de transportes en el Paseo de Colón.

El muchacho confesó que quiso ensayar

un robo que había leído en una novela de detectives y ladrones.

Tiene la imaginación perturbada.

Ha dicho también que se proponía apoderarse del dinero para emigrar y dedicarse a la vida aventurera.

Tiene el muchacho trece años y medio, y no quince, como en los primeros momentos se dijo.

Los ingenieros.

Un catedrático de la Escuela de Ingenieros industriales y una Comisión de alumnos ha visitado al presidente de la Comisión provincial, para darle las gracias por la intervención en el conflicto y la remisión del telegrama, de que dimos cuenta, al Sr. Canalejas.

A estudiar archivos.

Se halla en Barcelona uno de los jefes de Sección del ministerio de Hacienda, de Viena, recomendado por el ministro de Instrucción pública.

Ha venido a España con objeto de dedicarse al estudio de los archivos y organización de las Universidades de Madrid, Barcelona y Salamanca.

Los panaderos.

El Instituto de Reformas Sociales, teniendo en cuenta las peticiones de los obreros panaderos, ha empezado una información acerca de las condiciones del trabajo, con objeto de publicar un cuestionario para que puedan constatarle patronos y obreros.

Uno de los puntos capitales que en la misma se tratará es el del trabajo nocturno, consecuencias que puede tener la supresión, y cómo ha de resolverse si acaso los patronos se muestran en favor del trabajo nocturno ó en contra.

Propaganda radical.

Definitivamente el domingo se efectuará en Monistrol de Montserrat un mitin de propaganda radical, al que asistirán Comisiones de los principales pueblos de la comarca.

También asistirán representantes de las Juventudes radicales de Barcelona.

Se cree que allí se manifestarán las grandes divergencias que existen en el seno del partido.

Aplazamiento de una fiesta.

De Lérida han preguntado al general Weyler si puede aplazar la fecha de la inauguración y bendición de la bandera del somatén de aquel pueblo.

El general Weyler había señalado la fecha del 15; pero en semejante día hay un «aplecha» y otras fiestas populares en aquella ciudad, por cuyo motivo han solicitado la oportuna próroga.

GALICIA

Experiencias de minas.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Con brillante resultado continúan en la entrada del puerto las experiencias de minas submarinas de diversos sistemas, presentadas por Inglaterra, Alemania y Francia.

Las inspecciona una Comisión de la Marina española, asistiendo ingenieros de dichas naciones.

Cuando terminen las experiencias se emitirá informe, adoptándose el sistema que dé mejor resultado.

En las experiencias toma parte la brigada torpedista que presta servicio en este apostadero y dos jefes de las brigadas de Cádiz y Cartagena.

LEON

En honor del doctor Piñerúa.

TORO. (Martes, noche.) Se ha descubierta la lápida de la calle que el Ayuntamiento de la noble y heroica ciudad de Toro dedica al distinguido catedrático de la Universidad Central doctor Piñerúa.

Al acto asistió el Municipio con maceros, autoridades, niños de las escuelas públicas, y gran número de personas de todas las clases sociales de Toro.

La banda municipal toresana amenizó el acto, en el cual el alcalde pronunció un elocuente discurso en elogio del Sr. Piñerúa.

Instantáneamente se trasladó la comitiva al teatro, que estaba brillantísimo, y allí se procedió al reparto de premios a los niños y, previa presentación por el señor alcalde, el doctor Piñerúa pronunció un elocuente discurso enarcando la importancia capital de la enseñanza primaria, que constituye el gran problema pedagógico nacional.

Se mostró reformista de los estudios pedagógicos, y manifestó que, cuando dirigió la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, había pedido al Gobierno una modificación en su cuadro de enseñanzas, dedicándole exclusivamente a las ciencias modernas de la educación y, con especialidad, a la Pedagogía.

Habló el doctor Piñerúa de esta nueva ciencia, fruto de los trabajos realizados durante más de un siglo en los laboratorios de antropología, fisiología y psicología experimentales, psiquiatría, etc. La falta de espacio nos impide publicar el extracto de la interesante disertación del doctor Piñerúa. Continuó dando cuenta de los trabajos más notables realizados por los psicólogos de Europa y América para evitar el *surmenage* (fatiga cerebral), que hace degenerar las razas. Terminó su discurso, que fué muy aplaudido, felicitando a los maestros por los brillantes resultados obtenidos en la enseñanza con los medios de que actualmente dispone.

Unimos nuestro aplauso a los muchos que mereció el doctor Piñerúa, que ha regresado a Madrid en unión de su ayudante el distinguido profesor auxiliar y renombrado profesor doctor Martín Cano.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

PAGE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de septiembre de 1862.

Garibaldi no salió de Catania en un buque inglés, á pesar de que un vapor, con pabellón de este país, pasó por delante de Mesina.

Con los fondos reunidos en Inglaterra habían fletado dos vapores de la casa Valery, de Marsella.

Ambos permanecían delante de Catania, y se ha dicho que fueron tomados al abordaje.

El general plamontés Pallavicino, vencedor de Garibaldi, es uno de los oficiales más brillantes de los bersaglieri; estuvo en Crimea, en la última guerra de Lombardia; peleó con valor é inteligencia en Frassineto, en Casale y en Palestro, y en todas partes se ha distinguido por su bizarría y por su fidelidad al Rey.

Los franceses han conseguido que el Gobierno pontificio desista, bajo el pretexto de dar licencia para viajar, á un general suizo, y el único hombre de armas tomar que quedaba al servicio del Papa.

La culpa del general despedido, según nos dicen de Roma, ha sido haber publicado en un periódico alemán que si sus compatriotas no se batieron en Castelfidardo fué porque mal podían sostener la lucha teniendo fuerzas superiores delante y viéndose vendidos por los amigos que tenían delante.

Como en esto aludía á los franceses, éstos han exigido y obtenido el sacrificio del general suizo.

El Gobierno de Victor Manuel ha hecho entender al de Francia, antes de la derrota y prisión de Garibaldi, que no puede responder de la tranquilidad de Italia si queda en pie la cuestión romana; y la persona que nos comunica esta noticia nos dice que Ratazzi ha asegurado á algunos de sus amigos más íntimos que el fin de dicha cuestión ha de quedar señalado en todo el mes de septiembre.

Misión oficial á la América del Sud

El próximo 28 de septiembre, en el nuevo vapor *Infanta Isabel*, que hará su viaje inaugural, embarcará en Barcelona la Misión Comercial que la Casa de América envía á las siguientes Repúblicas: Uruguay, Brasil, Argentina, Paraguay, Chile, Perú y Bolivia. Dicha Misión ha merecido del Gobierno de Su Majestad la concesión del carácter oficial, según reales órdenes de Fomento y Estado.

La Casa de América de Barcelona, firme en su propósito de aportar al americanismo español un sentido positivo y práctico, se propone con esta Misión vincular eficaz y sólidamente á España con los pueblos americanos; ampliar de un modo extraordinario su esfera de acción, en forma que su esfuerzo en la labor le logre una autoridad definitiva, autoridad que la erija en la oficina central del internacionalismo económico-social iberoamericano y fuente de consultas geográfico-comerciales sobre aquellas naciones.

Al efecto, previos los informes y estudios que eran del caso atender y solicitar, ha confeccionado un denso y complejo programa á realizar, que, como escribía recientemente al señor presidente de la colectividad americana que nos ocupa, una de las personalidades más salientes del Gobierno de Madrid, habrá de hacer acreedora á la Corporación, de llevarse á cabo en su conjunto, el título y honor de benemérita.

Formarán la referida Misión comercial, ostentando la representación de la Casa de América y el carácter oficial, los Sres. Rafael Vehils, secretario de esta Corporación, y el doctor Antonio B. Pont.

El Sr. Vehils, joven aun, pero ya ventajosamente conocido en España y en América por sus bríosas campañas, tan inteligentes como bien orientadas, en pro del americanismo, es uno de los hombres más indicados para esta empresa. Dedicado por completo hace años al estudio de los problemas iberoamericanos, poseedor de talento y actividad extraordinarios, escritor jugoso y orador fácil, reúne en sí el pensamiento y la acción, además una inusitada fuerza de proselitismo y simpatía personal, que son una garantía de triunfo. Su actuación en España se señala por intensas campañas que, llenas de contenido ideológico é interés superior, han hecho del americanismo algo siempre actual y sugestivo en nuestra vida pública. En toda la Prensa española ha levantado el señor Vehils una tribuna en pro de su ideal predilecto. A su apostolado deben la vida la Sociedad Americanista Malacitana, de Málaga; la Americanista Valenciana, de Valencia (hoy Centro de Unión Iberoamericana), y en colaboración con el Sr. Rahola, la Sociedad Libre de Estudios Americanistas, que, fundada con el Club Americano, dió vida á la Casa de América. El nombre del Sr. Vehils suena en todas las manifestaciones del ideal americanista español verificadas de cinco años á esta parte, al lado de sus maestros, los Labra, los Altamira, los Rahola...

El doctor Antonio B. Pont, eminente personalidad en la ciencia médica, acaba de realizar en España una gran campaña en pro de un mayor intercambio hispanoamericano. A estos prestigios une el Sr. Pont el haber vivido veinticinco años en América, compenetrándose con su espíritu y su manera de ser, y realizando una obra de filantropía y de interés público que difícilmente se olvidará. La provincia argentina de Corrientes le dedicó hace algún tiempo un grandioso homenaje, en que tomó todo el país parte, y uno de

sus organismos más principales, el Consejo Superior de Educación, le tiene concedida su delegación perpetua para todos los Congresos internacionales.

Las circunstancias especiales que concurren en los comisionados, su prestigio personal, sus vinculaciones en América, su excepcional preparación para esta empresa son garantías de que la misión á la América del Sur se señalará por algún beneficio en las relaciones iberoamericanas. Además, la minuciosa organización que ha precedido al viaje y el prestigio que el carácter oficial y el decidido apoyo del Gobierno dan á la Misión son otras seguridades de éxito.

Diversas entidades económicas y de cultura han concedido su representación á los comisionados de la Casa de América, favoreciéndoles algunas con orientaciones, estudios é iniciativas, que, á la vez que ilustran á los delegados les fortalecen con la seguridad de que en su gestión van acompañados del consejo, apoyo ó la representación de considerables fuerzas del país.

La duración del viaje ha sido fijada en seis meses, y el itinerario, en principio, en el mismo orden anunciado.

Este es el objetivo y la finalidad, brevisamente expuestos, que se propone la Casa de América con la organización de esta Misión. De ella espera el inicio de una etapa fecunda para el ideal y el interés iberoamericano, es decir, para España y para la América española.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

32

SORTEO DE LAS BODAS

UN MAESTRO ASTRONOMO

Por amor á la Humanidad

En *El Correo Gallego*, importante periódico de Ferrol, publica un artículo el notable escritor D. Faustino Salanova, haciendo historia de la creación de un Observatorio astronómico en la pintoresca villa de Neda.

El maestro de escuela de aquel pueblecito, Sr. Pérez de Villamil, se dedicaba desde hace algunos años al estudio de la Astronomía, y después de cumplir con su deber de profesor de instrucción pública, empleaba muchas horas en sus experiencias y trabajos.

En el mismo local de la escuela, y aprovechando un huertecillo que rodea la casa, ha hecho una instalación, con instrumental prestado por el Observatorio Central de Madrid, y desde allí envía, sin retribución ninguna, nota de sus observaciones diarias, semanales y mensuales, que contienen medidas de temperaturas, presiones barométricas, datos de higrometría, pluviometría, estados del cielo, direcciones y fuerzas de los vientos, cálculos de máximas y mínimas, y estadísticas comparadas de todas sus observaciones.

Parece que el Negociado de Astronomía y Meteorología del ministerio de Instrucción Pública se ha dirigido al director general de Enseñanza indicando al Sr. Villamil para que se anoten en su hoja de servicios los trabajos que viene realizando allí, obsecurecido, sin descansar un solo instante, con los medios escasos de que dispone.

Jamás salió el humilde maestro de aquella villa, compuesta de unas docenas de vecinos, y si lleva á cabo sus trabajos con ese entusiasmo tan grande, es impulsado por el cariño que siente hacia la pobre gente de mar, pensando en sí, con su personal esfuerzo, puede darles algún consejo que les aleje de las catástrofes semejantes á las recientes de Bermeo.

El articulista solicita del ministro un premio real y positivo para el maestro de Neda, y es seguro que el Sr. Alba sabrá recompensar á ese hombre de ciencia, que tan importantes servicios presta á la humanidad desde el oscuro rincón de su pobre aldea.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Tren rápido de lujo Paris-Barcelona Express

Las Compañías de ferrocarriles de París á Orleans, del Mediodía de Francia y red catalana de M. Z. A., en combinación con la internacional de coches-camas, han establecido un tren rápido de lujo, diario, entre Barcelona y París y viceversa, denominado Paris-Barcelona Express, via Toulouse-Limoges-Orleans, que se ha inaugurado el 31 de agosto pasado saliendo de París.

Saliedo de París á las 19, se llega á Barcelona á las 15,40 del siguiente día, empleando, por tanto, 20,40 horas, y saliendo de Barcelona á las 14,15, se llega á París á las 10,41 del día siguiente, invirtiendo sólo 20,25 horas.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Disponiendo que la conducción del correo de la estación de Llausa á Cadaqués verifique una segunda expedición entre la estación de Llausa y Puerto de la Selva.

Estableciendo una conducción de Adamuz á Pedro Abad, en sustitución del peatón actual.

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos ha publicado el folleto correspondiente al mes de septiembre, por medio del cual se conocen las fechas probables de comunicación con buques de todas las naciones dentro del alcance de las estaciones radiográficas españolas.

El folleto contiene también las tasas y otros detalles de interés para cuantos utilizan esta clase de servicio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

Permutas.—Se resuelven favorablemente los expedientes de permuta incoados por doña Angeles Santos Machado y doña Maria Araceli de Rojas, maestras, respectivamente, de Villena (Alicante) y Játiba (Valencia), y por doña Consuelo Penillas Alvarez y doña Felipa Goñi, de Mañera (Navarra) y Moros (Zaragoza).

Subvenciones.—Han sido concedidas á la Comisión municipal de Beneficencia de Santiago, á la Sociedad de Agricultores de Teis (Pontevedra), á la idem id. de Chapela, en la misma provincia, y se desestima la petición de subvención solicitada por doña Catalina García Trejo, auxiliar de la Normal de Alicante, para crear en dicha capital una escuela al aire libre.

Resoluciones.—De acuerdo con la Comisión organizadora del escalafón, se dispone de real orden queden anulados los títulos de las maestras doña Purificación Máximo Ruano y doña Manuela Martín Ramos, por haber ascendido indebidamente á 1.650 pesetas, debiendo reintegrar las cantidades correspondientes las citadas maestras, y que asciendan á 1.650 pesetas, con la antigüedad de 1.º de abril de 1911, las maestras doña Gregoria Garganta, de Soria, y doña Pilar Bertomeu y Font, de Barcelona, por ocupar en la categoría de 1.375 pesetas los números 5 y 8, respectivamente, descontadas las que figuran en los cuatro primeros lugares por tener derechos limitados, y la que ocupa el núm. 7, por servir en comisión, con 1.100 pesetas.

—De conformidad con el Consejo de Instrucción pública se resuelven: los expedientes sobre nuevo título con 3.500 pesetas y la remuneración de 500 pesetas á la maestra de Madrid doña Asunción Rincón, y el de rehabilitación y abono de tiempo de servicios á la maestra doña Matilde López Páramo, y los recursos de alzada de D. Eleuterio Gasabreya, sobre incompatibilidad de maestro con el cargo de secretario del Ayuntamiento; el de doña Elena Carrión, sobre abono de diferencias de retribuciones, y el de D. Mariano Bartolomé Aragonés, maestro auxiliar de Alora (Málaga), que se desestima.

Peticiones desestimadas.—Por la Dirección general de Primera enseñanza son desestimados los expedientes incoados por doña Ascensión Arcano González, maestra de Madrid; el de las maestras de las escuelas de Vega (Almería), D. Antonio López Morales y doña Rosa del Rosal Caro, y el de D. Alejandro Ortiz de Zárate, sustituto personal de un auxiliar de la Escuela graduada de Alava.

También se desestiman las instancias de doña Lucía Angeles Caicedo, maestra de párvulos de Valdemoro (Madrid), y la del alcalde presidente de la Junta local de Primera enseñanza de Lladrova (Lérida), para que la provisión de su escuela mixta recaiga en maestro en vez de maestra.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Un curso de francés.—Una Comisión de maestros ha visitado nuestra Redacción para rogarnos la inserción de las siguientes líneas:

«Un curso de francés.—Para el Sr. Alba. Con este epigrafe apareció en un periódico el 19 del corriente un comunicado, que nos interesa rectificar. Este comunicado tiene como firma «Las maestras y maestros expulsados», y un encabezamiento incongruente, en número singular, *Muy señor mío*, que probablemente no es una equivocación.

El curso de francés á que hacemos referencia se ha abierto para maestros de las Escuelas de Madrid en la Escuela Central de Idiomas, establecimiento que bien puede considerarse como modelo por la modernidad y excelencia de sus métodos de enseñanza. El objeto del curso es que los maestros puedan atender á los congresistas del Congreso de Educación que ha de celebrarse el año próximo.

Pero á este curso no han podido ser llamados los 300 maestros de las Escuelas nacionales de la corte; han sido llamados algunos; no los más allegados al secretario Sr. Parreño, como se dice en el suelto de referencia. Eso no puede decirlo el que conozca el personal de maestros de Madrid, y haya examinado con cuidado la lista de los llamados y la de los no llamados.

Empezado el curso, á él asistían varios de los invitados, varios de los no invitados, y también personas extrañas al Magisterio, todos animados del laudable propósito de aprender, y estimulados por la buena fama del establecimiento, donde no se pierde el tiempo con indigestas reglas, sino que positivamente se enseña y se aprende.

En vista de la heterogeneidad de las personas que asistían á clase, y en virtud de

ciertas reclamaciones, cuya existencia no negamos, el dignísimo señor director del establecimiento, con las más corteses razones manifestó á los concursantes que, los que no hubiesen sido invitados, pidieran, para asistir á clase, una autorización al señor delegado regio de primera enseñanza, á cuya iniciativa se debía el curso: esto no es expulsar, de manera que no ha habido maestros expulsados.

En el fondo de esta complicada historia hallamos dos hechos consoladores, y que inclinan el ánimo al optimismo: maestros que desean aprender, y un establecimiento de enseñanza que, en época de vacaciones se sacrifica en pro de la cultura popular.»

Mundo eclesiástico

A fin de procurar el mejoramiento de la clase trabajadora, han acordado los obreros católicos de Eibar (Guipúzcoa) fundar una Sociedad, creando cajas de resistencia, cooperativas obreras y otras fundaciones.

—Su Santidad, con motivo del aniversario de su coronación, ha conferido al marqués de Serlupi la encomienda y placa de San Gregorio el Magno (clase civil); al director de la banda de la gendarmería pontificia, la cruz de caballero de San Silvestre; al coronel don Pio Carlotti, la cruz *Pro Ecclesia y Pontifice*, y las medallas especiales de oro de *Benemerenti*, ó sea de *Dignos Mercedores*, á los señores Pacini y Orreñoa.

—Por ser la más igual al idioma nativo, ha dispuesto Su Santidad, según carta que ha dirigido al obispo de Perigueux, que se adopte la pronunciación romana en el latín.

—En San Lorenzo (Roma), en que se hallan los sepulcros de San Sebastián, protomártir; San Lorenzo y la capilla y catacumbas de Santa Ciriaca, ha dado una interesante conferencia el distinguido profesor monseñor José Cascidi.

ZENTRAM

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador de Tarragona y la Audiencia provincial de dicha capital.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Reales órdenes resolviendo expedientes sobre exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas á favor de las fundaciones que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran con destino á las bibliotecas públicas del Estado doscientos ejemplares de la obra titulada *Estudios sobre emigración*, de la que es autor D. Eduardo Vincenti.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Perpignan del súbdito español José Teixidó Vila.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Autorizando á la presidenta del Asilo amparo de Santa Lucía, de Barcelona, para celebrar una rifa en unión de la Lotería Nacional.

Solares y los neurasténicos

Este concurrido balneario goza cada año de mayor privilegio, pues los enfermos que á él acuden disfrutan de una estancia cómoda y divertida, que les hace olvidar sus dolencias, que curan sus aguas de modo radical. La belleza del paisaje, el «confort» del gran hotel, etc., etc., recomiendan por sí solos á Solares como nuestra primer estación veraniega.

Nuestros Viajes Económicos

EXCURSION A PARIS

Excursión á París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Salida 14 de septiembre.

Es siempre difícil reunir en las condiciones de un viaje el «máximum» de «confort» con el «mínimum» de gastos. Gracias á las concesiones que nos hacen, en beneficio de nuestros lectores, las Empresas de transportes y los hoteles, podemos resolver felizmente este complicado problema.

Los dos viajes que anunciamos hoy, en condiciones tan económicas, los dedicamos especialmente á quienes quieren, antes de volver á las tareas diarias, visitar con provecho las grandes urbes del Noroeste de Europa, cuyas bellezas atraen millares de turistas.

La primera combinación: A París y sus alrededores, está dedicada á las personas que deseen conocer detalladamente la capital francesa. El programa de la segunda: París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, está estudiado de tal modo, que los que se inscriban en ella podrán visitar, con todo sosiego, las poblaciones del itinerario.

Excursión á París

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid á las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

DEL LUNES 16 AL LUNES 23 DE SEPTIEMBRE.—En París.

Durante la estancia se visitará detenidamente la gran capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks.

Se recorrerá los hermosos paseos y parques, las avenidas; se visitará todos los monumentos y curiosidades; los Museos del Louvre, de Luxemburgo, del Trocadero, Guimet, Galliera, Petit Palais, Cluny, etc.; el Palacio de Justicia, la Santa Capilla, admirable joya de la arquitectura gótica; el Panteón, los Inválidos, la Basílica del Sagrado Corazón, el cementerio monumental del Père Lachaise, el Jardín de Plantas y el Jardín de Aclimatación, situado en el bosque de Bolonia.

Se subirá hasta el tercer piso de la Torre Eiffel, para poder admirar el maravilloso panorama de París y sus cercanías.

En confortables automóviles se irá á Versailles, donde se visitará el Palacio, los Jardines y Trianones, y al regreso La Malmaison y Saint Germain.

Los que hagan esta excursión pueden estar seguros de que saldrán de París enteramente satisfechos y habiendo visto todas las bellezas que encierra la gran ciudad, que tantos viajeros no conocen todavía, á pesar de haber ido á ella frecuentemente.

Hemos contratado el alojamiento de nuestros viajeros con muy buenos hoteles, situados en el centro.

Durante toda la estancia funcionará un servicio de informes, donde nuestros viajeros encontrarán siempre todas las noticias que puedan necesitar.

A pesar de los muchos gastos que supone la realización de un programa tan detallado y completo, hemos podido conseguir tales rebajas, que los precios serán:

Desde Madrid... } 1.ª clase, 430 pesetas.
 } 2.ª » 360 »

Desde la frontera. } 1.ª » 355 »
 } 2.ª » 285 »

Pedid el programa detallado, que enviaremos gratuitamente á cuantos lo soliciten.

Paris, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres

Programa

14 DE SEPTIEMBRE.—Salida de Madrid á las 21.

15 DE SEPTIEMBRE.—Comidas en Hendaya y Burdeos.

16 Y 17 DE SEPTIEMBRE.—Primera estancia en París. Durante ella se hará un paseo de orientación en break y una excursión á Versailles en automóvil.

18 DE SEPTIEMBRE.—Salida por la mañana para Bruselas. Tarde: primera visita de la capital belga en break.

19 DE SEPTIEMBRE.—En Bruselas. Continuación de la visita, en break, por la tarde.

20 DE SEPTIEMBRE.—Excursión á Amberes, que se visitará en break.

21 DE SEPTIEMBRE.—Se saldrá de Bruselas para Ostende, donde se llegará á la hora de almorzar. Por la tarde, estancia en Ostende, y por la noche, salida para Londres.

22, 23, 24 Y 25 DE SEPTIEMBRE.—Estancia en Londres, que se visitará detenidamente durante estos días, con guías-intérpretes y en coches. Haráse, además, la clásica excursión á Hampton-Court, visitándose á la vuelta Richmond y Kew.

26, 27, 28 Y 29 DE SEPTIEMBRE.—Segunda estancia en París. Por las mañanas se visitará los Museos y los monumentos del centro; por las tardes, paseos en break.

30 DE SEPTIEMBRE.—Regreso á España.

Remitiremos á los que lo deseen el programa detallado de esta excursión, redactado sobre las bases indicadas.

Lo mismo que para la otra combinación hemos podido conseguir grandes rebajas, lo que nos permite organizar este viaje por los precios siguientes:

Desde Madrid... } 1.ª clase, 720 pesetas.
 } 2.ª » 650 »

Desde Hendaya... } 1.ª clase, 645 »
 } 2.ª » 575 »

Podemos asegurar á nuestros lectores que no dejarán de ver en las poblaciones indicadas nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran.

Nuestra experiencia y el éxito de todos los viajes que hemos organizado hasta hoy, son la mayor garantía que podemos ofrecer al público.

Tanto en París, como en Bruselas y Londres, nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables.

Durante todo el viaje irán acompañados de un representante nuestro, que pondrá siempre su experiencia y su buena voluntad al servicio de los viajeros, evitándoles toda clase de molestias y preocupaciones.

Para programas detallados, inscripciones, etc., dirigirse á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Servicio del Sol, 8, Madrid.

La asociación entre los agricultores

En un notable artículo titulado "¿Por qué no asociarse?", aparecido en estas mismas columnas, se dirige D. Saturnino de Aedo a los agricultores, invitándolos a formar una Asociación amplia, y explicando claramente, aunque con la concisión precisa en todo trabajo periodístico, las principales ventajas que tal cosa representa para la numerosa clase que trabaja en el campo.

Considera el articulista que en la asociación estriba el progreso agrícola de nuestro país, y de tal modo es cierta su conclusión, que bastaría el ejemplo de otras naciones para demostrar la imprescindible necesidad de la unión entre los agricultores, y que su negocio pueda producir buenos rendimientos y prosperar bajo todos los aspectos.

Lo único que el Sr. Aedo ignora u olvida es que esa Asociación que a grandes rasgos describe existe en España desde hace treinta años, y tan sólo necesita el calor y el apoyo de todos los labradores para rendir grandes beneficios, sin que esto quiera decir que son pequeños los que hoy produce.

A más de los Sindicatos y Cámaras agrícolas, que ascienden a unos 2.000, y sin contar entidades tan importantes, bajo este aspecto, como es la Asociación de Ganaderos del Reino, funciona en nuestro país la Asociación General de Agricultores, que precisamente encaja con toda exactitud en el patrón marcado en el trabajo a que aludimos, y de la que es presidente de honor Su Majestad el Rey, que no pocas veces ha demostrado su interés por dicha Asociación, como por todo cuanto concierne a la riqueza agraria de la nación.

Y como quiera que es útil propagar por todos los medios posibles las ventajas de la Asociación entre los labradores, y como únicamente puede admitirse que por desconocer la existencia, los trabajos y los beneficios que brinda la Asociación de Agricultores de España, tan sólo cuente con unos 30.000 adheridos, siendo tan numerosa la clase que representa, vamos a exponer someramente su funcionamiento, ya que acaso sea en conjunto más conocido fuera de España que dentro de nuestra propia casa.

La Asociación de Agricultores tiene su domicilio central en Madrid, contando con delegaciones en provincias que ramifican su labor.

Las cuotas mensuales que pagan los socios son muy reducidas, y con sólo que utilicen cualquiera de sus servicios quedan sobradamente compensadas.

Cualquiera que siga la marcha general de los asuntos agrarios puede observar que la Asociación de Agricultores interviene constantemente en ellos, elevando a los Poderes públicos peticiones que son el reflejo y la síntesis de la opinión de la clase que representa. Propagadora entusiasta de la unión entre los agricultores, celebra todos los años concursos en los que premia a las mejores Sociedades agrícolas, fomentando por éste y otros medios su desarrollo.

Mantiene continuamente relaciones con las principales entidades agrícolas extranjeras, logrando con ello que nuestro crédito aumente y se nos considere en lo que realmente valemos.

Aparte de estos trabajos sociales de un interés amplio, la Asociación de Agricultores ofrece a sus asociados servicios varios de trascendental interés para el labrador, como son facilitar las compras y ventas de semillas, productos, maquinaria, etc.; solventar toda clase de consultas jurídicas y técnicas; gestionar asuntos que tengan relación con la explotación del campo; velar, en fin, por los intereses de cada asociado en particular y del agricultor en general en la forma más adecuada, según los distintos casos.

Quizá pueda soñarse con una labor más amplia en cuanto a su extensión, que alcance de un modo particular a cada uno de los labradores españoles; pero ¿quién sino ellos mismos pueden llegar a tal resultado, formando parte de la Asociación General y aportando a ella su fuerza, sus energías y su trabajo?

No es poca cosa por el momento el que

esa Asociación exista y labore activa y tenazmente, haciendo sin grandes ruidos una de las obras más grandes y más útiles para el país en general.

Y no es poco también que todo ello se realice, sin mediar ambiciones personales, con exclusión absoluta de todo carácter político, pues va siendo cosa corriente, y que merece ser descubierta con absoluta claridad, el valerse de grandes ideas de cooperación y ayuda mutua para formar entidades variadas que encubran menguados deseos de medrar o unión de fuerzas para fines completamente distintos a los que marcan en sus programas.

JOSE ARAGON

Real Colegio de Alfonso XII, del Escorial de primera y segunda enseñanza, dirigido por los PP. Agustinos.

Desde que S. M. el Rey Don Alfonso XII se dignó confiar la dirección del Real Colegio a los PP. Agustinos, éstos, tan competentes en la enseñanza, no han perdonado sacrificio por elevarlo a la altura de los primeros de la clase. Cuenta al efecto el Colegio con riquísimo material de enseñanza, costeado con regia munificencia por S. M. el Rey Don Alfonso XIII, y posee magníficos gabinetes de Física, Química e Historia Natural, provistos de los aparatos necesarios para el estudio de la Ciencia, hasta en sus más recientes adelantos; amplísimos dormitorios, salón-teatro y salones de estudios y anchurosos patios, en que se practica la gimnasia sueca. Uniendo a esto las condiciones climatológicas de El Escorial, calificadas de excelentes por eminencias médicas, se comprende que es justo el renombre de que goza tan notable centro de enseñanza.

Para más detalles pídase el Reglamento del Colegio.

Festejos en la Puerta de Atocha

Los industriales y vecinos de esta populosa barriada, pertenecientes al distrito del Congreso, tienen ya ultimado el programa de festejos que se han de celebrar los días 7, 8 y 9 del presente mes con ocasión de la festividad de Nuestra Señora de las Angustias.

El orden de los festejos es el siguiente. Día 7.—A las seis de la tarde: reparto del donativo de 250 pesetas destinado para los pobres del distrito por los organizadores de la rifa del Retiro. Concierto por la Banda de música del Colegio de la Paloma.

A las diez de la noche: exhibición de películas cinematográficas y concierto de músicas populares.

Día 8.—A las ocho de la mañana: diana por bandas de cornetas y tambores.

A las cinco y media de la tarde: desfile y maniobras por el batallón infantil.

A las diez de la noche: concierto por la Banda municipal.

Día 9.—A las cinco y media de la tarde: concurso de feos. Se concederán dos premios: el primero consistirá en 50 pesetas y un espejo de mano para que el agraciado pueda comprobar la justicia del fallo del Jurado; el segundo premio será de 25 pesetas. El jurado estará formado por bellas y distinguidas señoritas del distrito. Este festejo será amenizado por la banda de música del Colegio de la Paloma.

A las diez de la noche: segunda exhibición de artísticas y divertidas películas cinematográficas.

A las once: se quemará una espléndida colección de fuegos artificiales.

Durante los tres días que durarán los festejos, las calles de este barrio se hallarán engalanadas, luciendo por la noche espléndida iluminación.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Establo y ganado propio.

Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

TRIBUNA LIBRE Sobre el Ministerio fiscal

Mi amor a la carrera judicial, en la que ingresé por oposición, y a su augusta misión en la sociedad, me lleva a ocupar un espacio en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tratando de la situación ridículamente anómala de los sustitutos del Ministerio fiscal, ó sea de los abogados fiscales sustitutos.

Estos desgraciados funcionarios son unos letrados que llevan el trabajo abrumador y delicado de todas las Fiscalías de Audiencia de España. Según la ley Orgánica del Poder judicial tienen ciertos y determinados derechos, que no son "el cuarto turno de los influyentes", sino turnos que la ley establece para ellos en consideración a sus servicios gratuitos, que no puede dejar el Estado de recompensar.

Y como por lo visto no hay entre ellos personas influyentes en la política, no hay medio de que los Gobiernos den cumplimiento a la ley en cuanto a ellos se refiere. En vano publicaron un bien documentado folleto los sustitutos de la Audiencia de Madrid; y en vano razonaron en pro de sus pretensiones justas «El Liberal», «El Imparcial», «El País», «La Tribuna» y todos los periódicos de Madrid, y publicaron sendas crónicas los señores Fernández Caneja, Arimón y otros escritores forenses, poniendo de manifiesto la situación de estos sustitutos.

Pero en el mes de abril último tantos fueron los clamores y tan evidentes las razones por ellos alegadas, que los Sres. Prieto Mera y Soane, en el Congreso, y el Sr. Rodríguez San Pedro y Ballesteros, en el Senado, requirieron repetidamente la atención del ministro del ramo.

El Sr. Arias de Miranda, no sólo les dio la razón, sino que reconociendo lo benemérito de estos funcionarios y lo imprescindible de sus servicios, rogó a dichos señores en sesión pública que retiraran las proposiciones de ley y enmiendas al presupuesto, relativas a los sustitutos, pues a la mayor brevedad traduciría en real decreto sus propósitos.

Y efectivamente, desde entonces hasta ahora no ha recaído más providencia en este proceso que una orden del fiscal del Supremo prohibiendo el ejercicio de la abogacía a los fiscales sustitutos. Es decir, que el abogado fiscal sustituto tiene que desempeñar las funciones de su cargo, por las que paga el Estado a los titulados abogados fiscales propietarios «diez mil pesetas», y no sólo no tienen remuneración alguna presente ni futura, sino que les quita su manera honesta de vivir, el ejercicio de la profesión, ó lo que es lo mismo, «el Estado coloca a estos funcionarios en la peor de las condiciones», situación que, subjetivamente considerada, es depurante y que resulta insostenible.

Si no se quiere ver la justicia de las pretensiones de los sustitutos, téngase de una vez el valor de suprimir de un plumazo la existencia de estos funcionarios.

UN JUEZ EXCEDENTE

Fiestas en Jadraque

EN JADRAQUE

Con verdadero entusiasmo ha sido organizado el programa de festejos de la renombrada feria de Jadraque, una de las más importantes de la provincia de Guadalajara.

La numerosa colonia veraniega da realce a los festejos, ayudando incluso a la Comisión organizadora.

El alma verdadera de la Comisión es el ilustrado síndico y acaudalado comerciante D. Manuel Rodríguez Illana, que por sus prendas personales se gana las simpatías de cuantos lo tratan.

También el alcalde, D. Manuel Barahona, persona de grandes iniciativas, ha trabajado de firme.

El programa de las fiestas es el siguiente: Día 13 de septiembre.—A las cinco de la tarde, última novena y vísperas en la ermita de la Soledad, y procesión de la venerada imagen del Santísimo Cristo de la Cruz a Cuevas a la iglesia parroquial.

A las nueve de la noche, solemne misereve en dicha iglesia por una notable capilla.

Día 14.—A las diez, función religiosa en la parroquia, a grande orquesta, y sermón a cargo del elocuente orador D. Francisco Alonso Rodríguez, doctor en Sagrada Teología, rector de Santa María Magdalena, de Madrid, y capellán de honor de Su Santidad Pío X.

A las cinco de la tarde, procesión de regreso de la sagrada imagen a su ermita, con asistencia de las autoridades y Cofradías locales.

Día 15.—Misa solemne en la iglesia parroquial, con exposición y manifiesto de Su Divina Majestad. Al terminar el acto, el patronato de la memoria de Luna repartirá a los pobres la limosna de la fundación.

En las tardes del 15 y 16, a las tres, tendrán lugar las dos corridas, con novillos de la acreditada ganadería de D. Ramón Pelea, vecino de Toledo, con divisa azul y dorada, lidiados y estoqueados por la siguiente cuadrilla, dirigida por el valiente espada Ricardo Araujo (Araujito).

Sobresaliente, Andrés Rojo (Roillo); banderilleros: Antonio Camnos (Chatin) y Salvador García (Salvadorín).

Cine-teatro popular.—La Empresa del Coliseo Imperial exhibirá en las noches del 14 al 16 las películas más celebradas de su moderno repertorio.

Música.—Una brillante banda militar de Madrid inaugurará las fiestas a las doce del día 14 y amenizará dichos espectáculos.

Bailes públicos.—Todas las cuatro noches, por la banda mencionada. El Casino y demás Sociedades abrirán también sus salones.

Cuadras, globos, grotescos, iluminaciones.

La feria de San Mateo se celebra los días 21 al 24, y es una de las más concurridas y animadas de la provincia.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de agosto

PESETAS 50.857

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel.: 3.546.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Abelardo Martínez, 47 años, Atocha, 119.—Severina Lizareno, 53 años, Fernández de la Hoz, 53.—José Arias, 62 años, Villa, 3.—María García, 52 años, Fuencarral, 115.—Asunción Monroy, 64 años, San Bruno, 33.—Enrique Chonure, 44 años, Hospital de la Princesa.—Juana del Pilar, 62 años, Berruguet, 8.—Lucas Martínez, 23 años, Orense, 16.—Ernestina López, 25 años, Marqués de Santa Ana, 45.—Balbina Pérez, 32 años, Espejo, 4.—Agustín López, 21 años, Santa Bárbara, 8.—Clemente López, 62 años, Camino Alto de Vicalvaro.—Luisa Fernández, 72 años, Ministros, 13.—Joaquín Costa, 44 años, Conde de Niquena, 19.—Ana Macías, 78 años, Méndez Alvaro, 6.—Luisa Arenero, un año, Carretera de Extremadura, 18.—Cándida Gómez, 2 años, Rivera de Curtidores, 23.—Pedro Villanueva, 3 años, Salitre, 46.—Mercedes Acón, un año, San Vicente, 7.—Pololina Montaner, 2 años, Gravina, 1.—Carmen Vidal, 2 años, Mesón de Paredes, 59.—Amparo Sarrión, un año, Rodríguez San Pedro, 12.—Inés Carrero, un año, Tarragona, 5.—Adolfo Rosado, 2 años, Infantas, 36.—Francisco Herrero, 2 años, Silva, 2.—Daniel Pesa, 18 meses, San Lorenzo, 3.—Asunción Osa, 17 días, Bravo Murillo, 61.—Adoración Alvarez, 4 años, Ronda de Toledo.—Manuel Jenesa, 2 años, Mancebos, 5.—Agustina Mareco, 14 días, Castillo, 5.—Eugenio Carmona, un año, Embajadores, 37.—Joaquín Horalle, 44 años, Hospital Provincial.—Gregoria Jiménez, 73 años, idem.—Filomena Vicente, 45 años, idem.—José Monte, un mes, idem.—María Martín, 10 días, idem.—Manuel Pérez, 11 meses, Paseo de San Bernardino, 4.

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior fin de mes 85 52

Nortes 103 45

Alicantes 99 85

Francos 5 70

Liras 16 73

Bolsín de la mañana

4 por 100 interior 85 57

Nortes 103 60

Alicantes 99 80

Francos 5 55

CIERRE DE BILBAO

4 por 100 interior (fin de mes) 85 70

Años tornos 288 00

Resinas 92 00

Explosivos 265 00

Industria y Comercio 216 00

Minas de Cala 91 50

Beigueras 31 00

CIERRE DE PARIS

4 por 100 español, 4 por 100 94 35

Renta francesa, 3 por 100 92 50

Ruso, 4 1/2 por 100 101 20

Servio, 4 por 100 87 60

Tarso unificado 92 30

Banco de París 1751 00

Crédit Lyonnais 1595 00

Unión Parisiense 1188 00

Banco francés del Río de la Plata 8 4 00

Banco Español del Río de la Plata 448 00

Banco Nacional de México 966 00

Banco Central Mexicano 405 00

Banco Unión Moscú 814 00

Andaluzes 311 00

Nortes de España 491 00

Zaragozas 474 00

Metropolitano 645 00

Bri nsk 586 00

Riotinto 2050 00

Cauet out 174 00

Malaca Rubber 335 00

Hartmann 828 00

Platino 847 00

Thaisis 43 00

Cape Copper 205 00

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 80000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Serie F de 25000 ptas. nominales, D de 12500, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Serie F de 5000 ptas. nominales, E de 2500, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Aportamiento de Madrid, Emis. 1908, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes S. G. Azucarera, acc. preferentes, Idem ordinarias, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior fin de mes, Nortes, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, Nortes, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes CIERRE DE BILBAO, 4 por 100 interior (fin de mes), Años tornos, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes CIERRE DE PARIS, 4 por 100 español, 4 por 100, Renta francesa, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Banco de París, Crédit Lyonnais, Unión Parisiense, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Banco francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Banco Nacional de México, Banco Central Mexicano, Banco Unión Moscú, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Andaluzes, Nortes de España, Zaragozas, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Metropolitano, Bri nsk, Riotinto, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Cauet out, Malaca Rubber, Hartmann, etc.

Table with 3 columns: Fondo, Día 8, Día 4. Includes Platino, Thaisis, Cape Copper.

Dió un estremecimiento, se puso pálido y tuvo que apoyarse en una silla. Su corazón dejó de latir durante un segundo, recobrando la circulación de la sangre tan violentamente que ella percibía su repercusión.

Ahora sonreía, emocionada y trémula; flaqueándole las piernas salió. —¡Oh! Este Marco, con su alegría me ha avisado tan de improviso que me ha asustado—dijo Ana bajando la escalera del vestíbulo.

Al salir de la oscuridad de la sala quedó deslumbrada con la espléndida luz del sol. Las once daban en el reloj del vestíbulo; el doctor ha cumplido su palabra y ha traído al hijo a la hora prometida.

Marco ha abierto la verja, y el breac ha entrado en el patio. —Buenos días, señor Roberto. —Buenos días, Marco. El joven ha visto a su madre, y de un salto se baja del coche. —¡Mamá! —¡Hijo mío!

(Continuará.)

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pero se rehace pronto de la viva emoción que ha experimentado.

¡Es tan feliz con volver al país que ama, y le parece tan hermoso en este día!

Como si la Naturaleza se hubiese engalanado para festejar su vuelta, ve por todas partes flores que embalsaman el ambiente que las rodea. Además, ¡bien pronto verá a su madre!

Esta idea le conmueve, le produce alegría y algo muy dulce.

¡Su madre! ¡Hace cuatro años que no la ha abrazado!

—¡Qué bueno es, hum, Roberto, encontrarse en su casa con los suyos!

—¡Exclamó el doctor de repente, rompiendo el silencio.—Si no se te habla no es porque no se tenga nada que decirte. Todos estamos algo emocionados, y esto se comprende, como lo que pasa en ti, y respetamos tu silencio. ¡Piensa, sueña, embriágate! ¡Estas son sensaciones exquisitas!

El coche corrió más de prisa. Apareció la entrada de la aldea.

La antigua iglesia, las casas tan conocidas parecían adelantarse para recibir a los viajeros.

—A bordo, durante las noches de servicio, cuando se está solo sobre su barco, bajo el brillante cielo, es grato evocar el recuerdo de su aldea, bajo un sol parecido a éste. Mientras más lejos se está se les ve mejor. ¿No es verdad, Roberto?—preguntó Kaylus.

—Es verdad, padrino, me ha pasado... ¡Cuántas veces en China, cerca de las casas con sus techos encorvados y puntiagudos he oído los alegres sonos de la campana de vuestra iglesia, señor abate!

—Hoy las oírás en el mismo Locmariaquer, teniente.

—Y en tu casa, sobrino.

—No ocultes tu emoción. Por muy seco ó endurecido que esté mi corazón con cuarenta y cinco años de notario, me conmuevo yo también.

—¡Sí; estoy emocionado y dichoso.

El breac penetró en la aldea, y todos los habitantes salían a las puertas, exclamando:

—¡Es el señor Duroc!

—¡Buenos días, señor Roberto, y la compañía!

Todo el mundo reconocía al viajero y éste reconocía a todo el mundo.

Todos le sonreían, dándole la bienvenida, y el joven saludaba afectuosamente.

El breac atraviesa la plaza haciendo volar una pareja de palomas que estañan jugueteando

Un anciano pasa, encorvado, arrastrando una piedra.

Es Kernic.

Ha visto el carruaje y reconocido a Roberto; se ha detenido y se descubre; su rostro, demacrado, curtido y arrugado se aclara.

—¡No es posible!—exclama.—¡Señor Roberto! La Virgen de Auray me proteja. El mal que querían hacerme no caerá sobre mí. Salud, señor Roberto.

Se santigua, se cubre, pasa y sigue su camino, menos encorvado parece y arrastrando menos la piedra.

—¿Qué le pasa?—preguntó Roberto a su tío.

—Tiene enemigos el viejo. Los dueños le molestan. Va bajando cada vez más y no se le quita ya la horrachera.

Roberto va a contestar; pero no tiene tiempo.

Le ha llamado la atención la aparición de dos personas que a la vuelta de una callejuela se han encontrado ante el coche.

Un anciano y una joven.

El anciano está encorvado; pero como se ha enderezado para ver el breac deja ver un semblante expresivo bajo las anchas alas de su sombrero. Va vestido con sencillez, con originalidad, en traje bretón. La joven es una criatura admirable, en el esplendor de los veinticinco años, con mejillas de rosa y ojos de infinita dulzura.

Nada más puro que su frente, rodeada de rizos, bajo un ligero sombrero de paja muy fina, blanca, adornado de amapolas.

Su sonrisa es un encanto.

Su traje, de tela ligera, blanca, con flo-

recitas encarnadas, dibuja su alta estatura derecha, esbelta y sus acentuadas caderas.

Lleva un ramo de rosas que embalsama y se cubre con una sombrilla de seda encarnada, cuyo reflejo pone como un nimbo de púrpura en su cabeza.

—¡Roberto!—ha dicho ella.

Después se ha parado en medio del camino, estupefacta, suspensa y visiblemente emocionada.

—Os damos la bienvenida a Locmariaquer, señor Roberto—dijo el anciano con voz sonora.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cómico.—Hoy jueves se pondrá en escena en este teatro, en la sección de las seis y media de la tarde, la aplaudida zarzuela nueva en dos actos, titulada La reina del Albaicín, en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

En la sección de las diez y media de la noche también se dará dicha aplaudida obra. Todas las noches a las diez y media, La reina del Albaicín, dos actos.

Príncipe Alfonso.—El estreno de la grandiosa e interesante película de mil metros, en colores, titulada Marion Lescaut, ha sido un verdadero acontecimiento cinematográfico y un nuevo éxito obtenido en este aristocrático teatro, donde diariamente se proyectan las mejores producciones.

Con música de la ópera del mismo nombre, es fielmente interpretada esta hermosa cinta por el notable sexteto del maestro Aquino. En breve nuevos y sensacionales estrenos. Chantecler.—El verano ha servido a este céntrico cinematógrafo para remozarse y mejorar notablemente.

Actualmente tiene palcos, cómodas localidades y cuanto puede pedirse en espectáculos de esta clase. La inauguración, efectuada anoche, fué el anuncio de que la temporada promete ser brillante, pues en Chantecler el cambio de películas es continuo y siempre respondiendo a la palpitante actualidad.

Anoche se demostró así y el público reconoció la superioridad de este cine que reúne condiciones inmejorables después de la reforma y que está situado en el sitio más céntrico de Madrid.

Cinematógrafo Atocha.—Entre las composiciones musicales que todas las noches se ejecutan en este lindo recreo, merece especial mención la Batalla de los Castillejos, que desde el lunes pasado viene interpretándose con gran éxito por la renombrada banda del batallón cazadores de Llerena, aumentada con la de cornetas y cornetín de órdenes. Varias tracas y petardos simulan los disparos de fusiles y cañones, con lo que se obtiene un conjunto de extraordinario éxito.

Para el jueves, día de moda, espera recibir la Empresa una interesantísima película en color, Una noche en la selva, ó salvada por sus leones, que viene del Extranjero precedida de gran fama.

Regreso.—Después de una brillante tournée por los principales teatros de Extremadura, han llegado a Madrid la triple Sra. Laura Rivas; el barítono Gregorio Cruzada; el tenor cómico Enrique Angelo; el representante de compañías Delfín Pretel y el actor genérico Sixto Coduras, los cuales formaban parte de la compañía Brochado.

COGER LA LUNA

Nos reíríamos del que tal pretendiera con los medios que hoy se cuentan.

Le mismo ocurre al que pretenda administrar bien su tienda con el cajón abierto. Por este motivo emplean hoy la Registradora «National» más de un millón de comerciantes en todo el mundo.

Informes gratis: Preciados, 11.

EN EL GARLITO

Policia agredido

Desde hace algún tiempo venían observando que de algunas mercancías de las almacenadas en los muelles de la estación del Mediodía faltaban objetos, y que se sustraían frutas, pescados, etc.

El jefe de Vigilancia de aquella inspección comenzó a practicar averiguaciones, que dieron por resultado saber que el mozo Gabino Fortunaz era quien desvalijaba los bultos.

Encargóse del servicio ayer al agente don Emiliano García, que sorprendió a Gabino en el instante de sustraer una merluza de cinco kilos.

Echóse sobre él; pero el mozo, al verse descubierto, comenzó a golpear al agente, dándole además un bocanado en la mano derecha.

El policía no llevaba arma alguna, y no podía defenderse. Aprovechando esta circunstancia el mozo, y echándole las manos al cuello, trató de estrangularle; pero en aquel momento acudió el cabo de la Guardia Civil de servicio en los andenes y pudo sujetar al Gabino, que estuvo a punto de sufrir un ataque. Tal era el coraje que tenía.

Convenientemente amarrado fué conducido al Juzgado de guardia.

El agente de Policía fué curado de una herida en la mano y contusiones y erosiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo.

NOTICIAS GENERALES

Los matadores de toros Enrique Vargas (Minuto) y Angel Carmona (Camisero), han sido contratados por la Empresa de Trujillo para que toreen las dos corridas de feria, que se celebrarán los días 14 y 15 de septiembre.

Los toros serán del conde de Trespalacios la primera, y la segunda de D. Juan Contreras.

Nuestro colega El Progreso Agrícola y Pecuario ha abierto una suscripción entre los agricultores y agrónomos españoles para regalar al ingeniero agrónomo D. Nicolás García de los Salmones, organizador del reciente Congreso Nacional de Viticultura de Pamplona, las insignias de la gran cruz del Mérito Agrícola con que el Gobierno acaba de premiar los méritos del sabio apélografo.

Se reciben las cuotas en la calle de las Hileras, 8, Madrid.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del

Centro se halla depositado, a disposición de quien justifique ser su dueño, un llavero con varias llaves, encontrado en la vía pública.

Vermouth Martini ó Rossi-Torino. La marca preferida por los inteligentes.

La Asociación Benéfica del distrito de la Latina celebrará en los días 7 y 8 del actual las últimas veladas de su concurrida kermesse, sita en la calle de las Tabernillas, 6.

En la noche del día 8 tendrá efecto, y en un sorteo especial, la rifa de los valiosos regalos de la Familia Real, la de una pareja de artísticas ánforas, regalo de los señores condes de San Rafael. Y como regalos de la Sociedad, un cuadro monedero con 500 pesetas efectivas, relojes de oro para caballero y señora y un magnífico centro de mesa.

Durante los dos días, la laureada banda del regimiento de León contribuirá con sus alegres notas a dar mayor animación a dichas reuniones.

D. Gabriel Robledo, residente en Antequera (Málaga), Estepa, 15, certifica: Que por el tratamiento especial del oculista francés doctor A. Nicolás y Arana, Fuencarral, 20, Madrid, me he curado del ojo derecho, único que conservaba por haber perdido el otro a consecuencia de una operación, y que hoy veo perfectamente, a pesar de tener setenta y cinco años y de hacer dos que estaba ciego.

El día 8 del corriente, a las diez de su mañana, celebrará la Asociación de retirados por Guerra de España, en la calle de la Esgrima, 7, junta general extraordinaria, para proceder a la elección de presidente, tesorero y un vocal, cargos que se hallan vacantes.

Tenemos noticia de que el profesor Lagrange, el eminente médico oculista, director de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Burdeos, llamado en consulta a Madrid, se hospedará en el hotel Ritz el jueves y viernes de esta semana.

Con estatuas ó figuras de bronce de tamaño casi colosal se ha erigido en la montaña cercana a la gran basílica de Lourdes un magnífico y monumental Via crucis, cuya solemne inauguración ha presidido, en nombre de Su Santidad, el cardenal arzobispo de Reims, monseñor Luçon.

Comunican de Dolores (Alicante) que con el plausible motivo de no haber fallecido en toda la campaña de Melilla ningún hijo de aquella villa ni de su término municipal, se proponen festejar más todavía que en otros años, en el presente mes, en que son los Dolores gloriosos, a su excelsa patrona, la milagrosa Virgen de los Dolores, en su día propio, que lo será el 22 del actual.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 13, esquina a Bordadores, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero: géneros de punto, gabanes-ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

La Banda municipal y el centenario de las Cortes

Llega a nuestras noticias la grata nueva de que en el Ayuntamiento de Madrid ha sido recibida con agrado la idea lanzada desde estas columnas de que asista a las fiestas conmemorativas del centenario de las Cortes de Cádiz la Banda municipal de Madrid.

Estamos seguros de que tan pronto como el Ayuntamiento de Cádiz formule la petición al de Madrid, la Banda sería concedida en las mejores condiciones posibles, por entender, sin duda, los individuos que forman la Comisión de la Banda, que se deberían dar todo género de facilidades para que esa institución artística, que constituye una honra para España entera, pueda ser admirada por las representaciones extranjeras que en el mes de octubre se congregarán en Cádiz con motivo del centenario de las Cortes.

Preferible es que haga ese viaje a que se le dedique a tocar en verbenas, en donde no es escuchada, como ocurrió recientemente en los Cuatro Caminos, que dió un concierto entre el continuo repiquear de los timbres de los tranvías, ó en la plaza de Lavapiés, en donde el público inculco subió sobre el tablado y arrollaron los atriles y rompieron algunos instrumentos de cuerda.

También la Prensa gaditana aplaude la idea de que vaya a Cádiz la Banda municipal madrileña, y todo hace esperar que aquel Ayuntamiento ó la Junta del Centenario formule la petición, en la seguridad, como decimos, de que el Concejo gaditano accederá con gusto a ello.—El doctor Dik.

Automóviles "Cord" y "SPERBER"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA. Almirante, 10.—Madrid.

ESTADO DEL TIEMPO

Va calmándose poco a poco la agitación del mar en el litoral del Cantábrico; donde hoy sólo muestra verdadera furia el oleaje es en las costas gallegas.

En el Estrecho sopla con fuerza el levante, batiendo fuertemente el mar. Por lo demás, siguen las temperaturas altas en Andalucía y Levante, no exageradas en el resto de España.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values: Presión: Máxima, 717 milis. (9 m.); Mínima, 706. Dirección SE. Recorri, 0, 342. Máxima, al sol, 83. Mínima, a la sombra, 61. Temperatura: Máxima, 12. Mínima, 12. Humedad relativa: Máxima, 65. Mínima, 12.

ALCANCE POLITICO

La baja total en la recaudación de Hacienda durante el pasado mes de agosto, comparada con la de igual mes del año anterior, es de 2.697.502 pesetas, correspondiendo de esta baja a la recaudación en provincias pesetas 1.228.169.

La baja tiene esta explicación. En territorial se justifica por haber sido el cargo hecho a los recaudadores en este trimestre inferior en 639.916 pesetas al hecho en igual trimestre del año anterior.

En utilidades la baja responde a la regularidad con que se ha hecho la cobranza en los ocho meses transcurridos del presente año, pues con un cargo igual se habla logrado recaudar en fin de julio por los conceptos que se cobran por recibo un exceso de 500.781 pesetas, y a la baja experimentada en sus beneficios por importantes Sociedades, siendo la más señalada la del Banco de España en el primer semestre de este año, que ha ingresado menos por la tarifa tercera 239.278 pesetas.

En un abrumado, la baja en el precio del fisco determina la del impuesto a partir del 1.º de enero próximo.

No hay nada pendiente de formalización en Deuda. La baja de este mes obedece en este particular a haberse hecho menores pagos, habiendo por tal motivo en el impuesto de utilidades un menor ingreso de 850.000 pesetas.

Por lo que se refiere a los datos de la Central, en agosto del pasado año se formalizó por Guerra (impuesto de utilidades) más de millón y medio de pesetas, y en el pasado mes de agosto no se ha hecho formalización alguna.

El Sr. Barroso manifestó ayer mañana a los periodistas que S. M. el Rey había salido ayer mañana a las ocho del chalet de los Pinos de Europa para realizar la primera excursión cinematográfica.

El Sr. Canalejas almorzó ayer con los señores ministro de la Guerra, capitán general de Madrid y generales Echagüe y Alfau.

De sobremesa se ocuparon de la situación de la provincia de Valencia y cuestiones de Africa en lo que están relacionadas con Ceuta.

Anoche marcharon los señores ministros de Estado e Instrucción Pública.

El primero va a San Sebastián y el segundo a Alemania.

El director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid ha visitado al Sr. Canalejas.

Es indudable que dicha entrevista guarda relación con la gestión que catedráticos y alumnos de la expresada Escuela han hecho cerca del jefe del Gobierno para que inter venga en su pleito.

Parece que el Gobierno niegase en absoluto a derogar la real orden del Sr. Alba, que tanto han molestado a aquéllos.

El Sr. Canalejas ha celebrado una nueva y detenida conferencia con el Sr. Ruiz Jiménez, dedicada, como otras anteriores, a tratar de la situación del Ayuntamiento de Madrid.

El alcalde, en su deseo de que conociese exactamente el Sr. Canalejas los ingresos, le manifestó que lo recaudado hasta ayer por el Ayuntamiento de Madrid en lo que va de año, excede a lo obtenido en igual período de tiempo del año anterior, en 250.000 pesetas.

Ha negado el Gobierno que esté preparándose una combinación de altos mandos militares.

El gobernador de Murcia telegrafía que se han redactado unas bases para someterlas a los obreros de vías y obras de los tranvías de aquella capital, y que, de aceptarse, se considera conjurado el conflicto.

Verbena ó higiene

Están anunciadas unas fiestas para los días 7, 8 y 9 del mes actual, en las calles que comprenden los barrios del Imperial y puente de Segovia, con motivo de la verbena de la Virgen del Puerto. Bien está esto, y muy agradecido todo el vecindario a la iniciativa de sus organizadores, a la que prestan todo su apoyo. Pero, ahora sí; el público numeroso que desfilará estos días por las barridas expresadas, encontrará algunas de sus calles a medio urbanizar, excesivamente sucias y tan llenas de polvo que hará difícil su tránsito.

Entre ellas existen las llamadas de Manzaneras, Juan Duque, Mazarredo, Moreno Nieto, etcétera, donde el pavimento es de grava, su alumbrado es muy escaso y no tienen ni una boca de riego, a pesar del proyecto aprobado ha tiempo por el Municipio; pero si llenas de inmundicias y abandonadas por autoridades poco celosas en mejorar su actual estado sanitario.

Y no digamos nada del paseo bajo de la Virgen del Puerto. Aquello es imposible. Ni con zancos!

¿Sería mucho pedir al señor teniente alcalde del distrito que en estos días de festejos dispusiera que algunos empleados de limpiezas desbrozaran estas calles y, poco después, con unas cubas de riego, evitar la polvareda de estos sitios?

Bien están las verbenas, acompañadas con lo que la higiene reclama, resultarán mucho más agradables.

¡Sr. Raboso, usted tiene la palabra!

Persecución injustificada

Desde hace varias noches, cuantas personas frecuentan la acera de la calle de Alcalá, comprendida entre las calles de Sevilla y Cedaceros, sobre todo aquellas que suelen sentarse en los veladores que al aire libre tienen los establecimientos enclavados en la misma, observan la persecución de que son objeto los limpiabotas y, con preferencia, los vendedores de periódicos.

Creemos nosotros que se trata de órdenes mal interpretadas, porque no podemos suponer que haya teniente alcalde capaz de estorbar el ejercicio de modestos industriales que no molestan al público y que se limitan a ofrecer a éste los periódicos que llevan.

Y se da el caso de que, vendedores que ni siquiera permanecen estacionados, se vean perseguidos por guardias municipales que les impiden el acceso a la acera y amenazan con llevarlos a la Comisaría de no cumplir su mandato.

Repetimos que no podemos suponer que órdenes como esas puedan emanar de ningún teniente alcalde y menos de quien en estos últimos años ha sido compañero nuestro en la Prensa, y no puede desconocer las dificultades con que luchan vendedores humildes, pero merecedores siempre del respeto y de las simpatías del público.

CENTROS Y SOCIEDADES

Centro Regional Manchego.—Este Centro, domiciliado en la calle de la Bolsa, 10, saca a concurso las cátedras vacantes de Labores y Flores, Confeción de sombreros y Francés. Las solicitudes se dirigirán al director de estudios.

El plazo de admisión termina el 6 del corriente. Centro Asturiano.—En este Centro regional se admiten proposiciones para la provisión, por concurso, de las plazas de profesor numerario de Dibujo lineal, de Adorno y figura, y profesores auxiliares de Dibujo lineal, Adorno y figura, Aritmética y Cálculos mercantiles, Instrucción primaria superior para niños y Corte y confección de vestidos.

Las solicitudes, escritas de puño y letra de los interesados, dirigidas al director de estudios, así como los demás documentos que consideren conveniente acompañar, se recibirán en la secretaría del Centro, Carretera de San Jerónimo, núm. 28, todos los días laborables hasta el 10 del corriente, de seis a nueve de la noche, en la que se hallan de manifiesto las condiciones del concurso.

CASA DE LA VILLA

Pago del contingente.

El alcalde ha manifestado que ha entregado a la Diputación Provincial, 136.000 pesetas, importe de dos semanas del contingente provincial, quedando tan sólo el débito de una semana.

Amortización de deudas.

También ha entregado en el Banco de España el Ayuntamiento 206.000 pesetas para pago de la amortización y premios de deudas municipales.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 103.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Sres. Dupuy y López Reche; ayudante señor Veiga. Jacinto Agraz Martín fué auxiliado por padecer una contusión en el antebrazo izquierdo, cuyo accidente le ocurrió trabajando en las obras del Ayuntamiento.

El joven José Riesco Vázquez fué atrapado por una bicicleta que montaba un individuo a quien no se detuvo por la velocidad que emprendió, produciéndole una herida de contusa en el ala izquierda de la nariz. El accidente ocurrió en la calle Mayor.

La joven R. P. P. pasaba por la calle de Carretas, y de la obra de albañilería que se está llevando a cabo en el número 45, se le cayó una espátula a un albañil, con tan mala suerte que fué a herir en la cabeza a dicha joven, produciéndole una herida incóncutusa en la región biparietal.

INCLUSA

Doctores Gil y Martínez. La niña Fernanda Gómez tomó una corta cantidad de lejía, aprovechando un descuido de sus padres. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Joaquín Hernando, de seis años, se causó heridas en las piernas jugando con otros de su edad en la calle de Embajadores. Trabajando en la calle de Dos Hermanas se dió un martillazo en la mano derecha el carpintero Darío Español.

BUENAVISTA (Sucursal)

Doctores Sánchez Herrero y Morcillo. Luis Alonso, de once años, que jugaba en el campo, al final de la calle de la Gasca, con varios niños, se produjo lesiones de pronóstico reservado en el brazo derecho.

En la calle de López de Hoyos, al tratar de apearse de un tranvía en marcha, sufrió una herida en la pierna izquierda D. Fulgencio Martínez.

Trabajando en la Guindalera, se causó heridas en la mano izquierda el albañil Servando Latorre, de diez y nueve años.

CHAMBERI

Doctores Sanz Blanco y Benavides. Trabajando en la calle de Almagro se causó una herida en el pie izquierdo el albañil Jerónimo Rodríguez, domiciliado en la calle de Malasaña, 12, principal.

En la plaza de Chamberí promovió un monumental escándalo un obrero llamado E. F., que se hallaba embriagado. En la calle de Alburquerque se cayó Jorge Fernández, causándose una herida en la pierna derecha.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Pérez Martínez. El cocinero Celedonio González produjo quemaduras de segundo grado en las manos, trabajando en el café de Santa Bárbara.

En su domicilio, Pelayo, 70, se ocasionó una grave herida en el pie izquierdo, al caer una plancha encima, la sirvienta Luz Rantos.

La portera de la Comedia. La portera de teatro de la Comedia, Anastasia Trigo García, de cincuenta años, cayó ayer tarde con dirección a la calle de vinos de Alvarez, situada en la calle del Prado, y al llegar allí, cayó al suelo, víctima de una fuerte accidente.

Trasladada a la Casa de Socorro del Congreso falleció a los pocos momentos, antes de que llegara el Juzgado de guardia, que fué avisado inmediatamente.

Corrajero lesionado. En la Casa de Socorro de Chamberí fué asistido el oficial de corrajero Modesto Hernández Plata, de diez y siete años, que trabajando en la calle de Arango, 3, se produjo heridas graves en la mano derecha.

Hubo necesidad de amputarle algunos dedos. Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia y al Gobierno civil.

Uga madre desgraciada. En la Comisaría del distrito de Chamberí comparció ayer sor Araceli de la Cruz, hermana salesiana del Asilo de San Martín y Cuna de Jesús, establecido en la calle de Blasco de Garay, número 20.

Manifestó la religiosa que el martes, a las once de la mañana, presentose en el Asilo una infeliz mujer llevando una niña en brazos y solicitando que la admitiera en la Cuna de Jesús.

Al desnudarla hallaron las monjas en sus ropitas un papel que decía el nombre de la niña, y luego: «que nació en 27 de agosto de 1912. Me es imposible cuidarla y no tengo valor para dejarla en la Inclusa. Llévnela ustedes, y Dios se lo pagará».

Como el reglamento del Asilo prohíbe recibir criaturas de menos de quince años, y en este caso se encontraba la que acababa de ingresar, diéron conocimiento del caso a la Comisaría para que ingresara en la Inclusa.

El comisario se opuso a ello, por si por abandono de la niña pudiera tener responsabilidad la madre; pero cuando sor Araceli volvió al Asilo ya había estado la madre y se la había llevado, manifestando que estaba arrepentida de lo que había hecho y quería pasar miseria antes de abandonar a su hija.

Una catápleja.

Eustaquia Blanca Camacho, joven de diez y siete años, sufrió ayer un ataque de histeroatlepsia, hallándose sola en su domicilio, calle de Campanas.

Su padre fué a la hora de cenar y llamó repetidas veces a la puerta. Al ver que pasaba largo rato sin que abriera Eustaquia, y suponiendo que algo grave debía haberle ocurrido, dió parte a la Comisaría y de este Centro policia se avisó al Juzgado de guardia.

El juez ordenó que la puerta fuera desce- rrada y penetró el Juzgado en el domicilio, hallando a la infeliz muchacha, presa del grá- ve ataque de catalepsia, debajo de la cama, en su habitación. Su estado es grave.

Por coacción.

Por ejercer coacción y agredir á un esqui- rol fué detenido anoche un obrero huelguista, llamado José Rodríguez.

Escándalo y desáto.

En la calle de Alcalá fué detenida anoche una joven francesa, llamada María Pouya, que insultaba á los transeúntes y daba muer- ras á España.

Al ser amonestado por los agentes de Or- den Público les agredió, causando lesiones leves á los guardias números 179 y 163.

Con grandes trabajos pudieron reducirla á la obediencia, y tres números la hicieron sub- ir á un coche, donde fué trasladada á la Comisaría.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

La escuadra en Gijón.

GIJÓN. (Miércoles, noche.) Al anoecer han fundeado en el puerto del Musel el cruce- ro Princesa de Asturias y los destroyers Proserpina y Terror.

Quedaron lejos el Carlos V y el Cataluña, que tomaron agua y seguirán su viaje al Fer- rol.

Rogativas.

CASTELLÓN. (Miércoles, noche.) Ante las insistentes súplicas de las entidades agraria- de esta capital, que juzgan inminente la total ruina de las cosechas por la pertinaz sequía que padecemos, el obispo ha dispues- to la celebración de rogativas, que comen- zarán mañana en la iglesia arciprestal para implorar del cielo el beneficio de la lluvia.

Restos de un general carlista.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Al practi- car una exhumación en el cementerio de San- turce han sido hallados los restos de un gene- ral carlista.

Su muerte ocurrió el año 1874. Ha sido reconocido por el uniforme que conservaba el cadáver y algunos objetos que con él fueron enterrados.

Los restos se conservan en una caja de zinc.

Esperase la necesaria autorización de la su- perioridad para trasladarlos á Estella, donde se halla la sepultura que D. Carlos de Bor- bón mandó construir para los generales car- listas.

Fallecimiento.

Ha muerto hoy, repentinamente, la comi- saria regía de la Escuela Normal de Maestras de Bilbao, doña Juliana Aguirrezabala.

Festival benéfico.

Con los equipos formados por jugadores de los Clubs de Irún, San Sebastián y Bil- bao, se organiza un partido de balompié á beneficio de las víctimas de los naufragios últimos.

Un asesinato.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Comunican de Celanova que durante la romería de San Victorio que se celebra en el pueblo de Re- fojos, perteneciente al Municipio de Corte- gada, se produjo una colisión á palos y pe- drradas entre los mozos de Refojos y Lou- redo.

Un mozo de Casares, llamado Antonio Fernán- dez, trató de intervenir en la contienda, á lo que se opuso otro joven llamado Ro- gelio Vázquez.

Disputaron ambos, llegando á las manos, y Antonio golpeó con una piedra á su con- trincante, quien juró que tomaría venganza.

Al anoecer marchó Antonio, y después de acompañar á su novia hasta la aldea de Longueiro se encaminó al pueblo de Casares.

En la mañana del siguiente día apareció en el camino el cadáver de Antonio Fernán- dez, con el corazón atravesado por un bala- zo y con varias heridas contusas en la cabe- za y erosiones en la cara.

Sospéchase que hayan sido autores de este crimen Rogelio Vázquez y sus amigos José Rodríguez y Benito Domínguez.

Entre los campesinos de los alrededores ha causado gran impresión el suceso, por ser la víctima de excelente carácter y que no tenía enemigos.

El Juzgado de Celanova, que instruye las diligencias, ha procedido á la detención de Rogelio y sus amigos.

Lápida conmemorativa.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la ga- llería alta de la Audiencia ha quedado coloca- da una lápida que perpetuará la memoria del juez y de los auxiliares de Justicia que fueron asesinados en Sueca.

Ganadero fallecido.

Ha fallecido el rico labrador y ganadero de reses bravas D. Antonio Campos López.

Para las víctimas de la galerna.

El Consejo de Administración del Monte de Piedad ha tomado el acuerdo de enviar á la institución hermana de Bilbao la canti- dad de 250 pesetas, destinadas á la suscrip- ción para auxiliar á las familias de las vícti- mas de Bérmeo.

Reforma interior y exterior.

En el Ayuntamiento se han reunido en jun- ta las Comisiones de Hacienda y Obras pú- blicas.

Con perfecta unanimidad de todos los ele- mentos de las distintas fracciones políticas, reunidos, ha sido tomado el acuerdo de de- clarar la necesidad de efectuar un plan de reforma interior y exterior de esta capital.

También han convenido en que para esto son insuficientes los recursos disponibles del presupuesto ordinario, y que para efectuar en plazo breve las reformas, es necesario re- currir á un empréstito.

Llegada de un prelado.

TUY. (Miércoles, noche.) En el tren rá- pido descendente llegó hoy á esta ciudad el obispo de Nissa (Méjico).

Es gallego, natural de Ribadeo y pertene- ce á la Compañía de Jesús.

A tiros por una moza.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Se cele- braba una romería en el pueblo de Figueroa, Municipio de Paderne.

Dos jóvenes, Arturo Pérez é Isaac Rodrí- guez, pretendían bailar con una misma moza. Desafiáronse y marcharon á un campo bas- tante apartado del lugar en que se celebraba la fiesta.

Una vez allí, cambiaron varios disparos de revólver.

Arturo Pérez resultó con tres heridas: una en el bajo vientre, gravísima, y dos en la mano derecha, leves.

Créese que Isaac Rodríguez también está herido, no pudiéndose comprobar de momen- to este detalle porque aquél se dió inmedia- tamente á la fuga.

La Guardia Civil le persigue.

El estado de Arturo es tan grave, que se teme por su vida.

El obispo de Almería.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) El obispo de esta diócesis ha dirigido un escrito al Pre- sidente del Consejo de Ministros protestan- do contra el proyecto de ley de Asociaciones y rogándole que no sea discutido en las Cortes.

LAS HUELGA

EN SEVILLA

Vuelta al trabajo.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Cumplien- do el ofrecimiento que hicieron al goberna- dor, los obreros ocupados en los trabajos de la Corta de Tablada desde mañana reanuda- rán las faenas.

EN GRANADA

Mujeres en huelga.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Cincuen- ta mujeres que trabajan en la fábrica de pólvora de Fargu se han declarado en huelga por haberles sido rebajados en un 25 por 100 sus ajustes.

Han visitado al director de la fábrica soli- citando la revocación del acuerdo ó que se les abone jornal de dos pesetas por ocho ho- ras de trabajo.

El director no ha accedido.

Las huelguistas visitarán mañana al gober- nador civil.

EN LANGREO

Los de la Duro Felguera.—Colisiones.

GIJÓN. (Miércoles, noche.) Noticias lle- gadas de Langreo dicen que los huelguistas de la Duro Felguera, enterados de que sa- carían los empleados hierro de la fábrica para servir pedidos, acordaron evitarlo.

Al efecto se han situado hoy en puntos es- tratégicos, originándose colisiones que, por fortuna, no han tenido consecuencias graves.

Muéstranse los obreros intranquitos por la tardanza de la contestación relativa á la fecha en que ha de abrirse la fábrica.

CACERIA REGIA

EL REY EN LOS PICOS DE EUROPA

Llegada al cazadero.

POTES. (Miércoles, noche.) Desde las altas cumbres del Pirineo, de esta región de Liébana, remito á mano con un peatón el tex- to de este telegrama para que sea cursado desde Potes.

Siguiendo al Rey llegamos anoche, á las ocho, á los Picos.

S. M., con el brioso caballo que montaba, pudo hacer la ascensión en menos tiempo y entró en el casetón real á las seis y cinco minutos de la tarde.

Penalidades periodísticas.

Para los pocos periodistas que hemos subido comenzaron entonces las penalidades, por la dificultad para la información.

El marqués de Viana había dado orden terminante de que toda persona que no llevase un permiso especial suyo no pasará de las Portillas de Aliba, sitio que dista tres kilóme- tros del caserón real.

La orden se cumplía con todo rigor por la Guardia Civil.

Pasamos la noche con grandes dificultades. Hoy el marqués de Viana ya ha modificado su orden, autorizando á las gentes para que puedan permanecer á quinientos metros del casetón real.

Lo que hizo el Rey.

Después de llegar S. M. merendó, sentando á su mesa á los invitados á la cacería.

Luego salió á recorrer los alrededores, ad- mirando este grandioso paisaie.

La noche era espléndida, reinando fuerte viento frío.

El Rey se retiró á descansar á las once de la noche.

Preparando la batida.

Esta madrugada los ojeadores y los monte- ros fueron apostándose en los sitios que pre- viamente se les había designado para la ba- tida.

Amaneció el día magnífico y continuó ca- luroso.

La cacería.

A las siete de la mañana se levantó el Rey y se mostró muy alegre por la esplendidez del día.

A las ocho salieron el Rey y los demás cazadores.

Subieron por los arenales del Canal del Vidrio, que es una pendiente muy pronun- ciada, y marcharon á colocarse en sus pue- tos.

En seguida se dió la señal y comenzó la cacería.

El casetón real.

El pabellón de la Real Compañía Asturia- na, que ha sido habilitado para alojamiento

del Rey, es llamado por los liebaniegos «El palacio».

Está situado en el sitio conocido por Río Salado, al pie de Peña Vieja, lugar próximo á un riachuelo al que bajan á beber los re- becós.

De servicio.

Cerca del pabellón han sido colocadas tiendas de campaña para los invitados.

El servicio de conservación y custodia del campamento lo prestan soldados de Adminis- tración Militar é individuos de la Guardia Civil.

EXTRANJERO

El Kaiser en Zurich.

ZURICH. El Kaiser asistió esta mañana á las maniobras militares de Hauser, colo- cándose en una altura desde la que se domi- naba casi por completo el campo de opera- ciones.

El Emperador y el presidente de la Federa- ción Helvética almorzaron en la Cartuja de Mungten, y luego regresaron á esta ciudad, siendo muy aclamados.

El número de muertos.

LENS. El número total de muertos en la explosión de la mina Clarence se eleva á unos sesenta.

Noticias de la catástrofe.

BETHUNE. De los veinticinco cadáveres extraídos hasta ahora, han sido identificados diez y ocho.

Han ingresado en el Hospital cinco heridos, que han sucumbido después de terribles pa- decimientos.

En los alrededores de los pozos se des- arrollan escenas desgarradoras, haciéndolas más horrosas una lluvia torrencial.

El ministro de Trabajos ha visitado á los heridos, prodigándoles palabras de consuelo.

Los trabajos de salvamento.

BETHUNE. El ingeniero jefe Sr. León ha intentado esta noche una nueva explora- ción en el fondo de la mina donde se pro- dujo ayer la explosión de grisú, recorriendo 200 metros en todas direcciones, sin que haya oído ninguna vez pidiendo socorro.

En consecuencia, y después de un detenido estudio de la situación, y por no querer los ingenieros exponer inútilmente vidas huma- nas, se ha acordado dar por terminadas las bajadas de equipos de salvamento á las mi- nas.

Las exploraciones en busca de víctimas han sido, pues, abandonadas.

Hoy se han oído nuevas explosiones sub- terráneas.

El ministro de Obras Públicas ha visitado los Hospitales de Bruay y Auchel, y ha felicitado calurosamente á los ingenieros que han cooperado al salvamento.

Antes de regresar á París, el referido mi- nistro dejó 2.000 francos para las familias de las víctimas de la catástrofe.

Han fallecido dos heridos de los que se ha- laban en el Hospital de Bruay.

En la corte del Mikado.

TOKIO. El Emperador y la Emperatriz han recibido esta mañana á los individuos del Cuerpo diplomático, acompañados de sus res- pectivas señoras, siendo este hecho sin pre- cedente.

¿QUE PASA EN MARRUECOS?

ABDELAZIZ A CASABLANCA

¿Qué harán con Rifat?

TÁNGER. (Miércoles, noche.) El vapor «Chauia» tenia anunciada la salida para las tres de la tarde; pero al anoecer continuaba en la bahía.

Se relaciona la suspensión de la salida del «Chauia» con las órdenes recibidas sobre la futura suerte que reservan al egipcio Rifat y á su acompañante.

Dicen los que presumen de enterados que se ha recibido un telegrama ordenando que los detenidos sean conducidos á Rabat, y que se teme que, con iguales procedimientos que se emplearon para detenerlos, les sea causado mayor quebranto.

El Raisuli.

Esta tarde ha acampado el Raisuli en unos olivares situados á seis kilómetros de Tánger, y esta noche entrará en esta plaza.

El «Chauia» no sale.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Sigue sien- do objeto de la mayor atención la permanen- cia del vapor Chauia en la bahía; pues, como antes dije, debía haber zarpado á las tres de la tarde.

Se sospechaba que la causa ocasional de la permanencia de dicho barco estuviere re- lacionada con la detención del egipcio Rifat; pero de otros detalles se ha sacado la conse- cuencia de que algo de más importancia ocu- rre.

Teniendo en cuenta que el Chauia tiene á bordo 1.200 hombres de tropa, cuando con este contingente permanece aguantando el fuerte temporal de Levante es por ser muy difícil la situación política.

Para qué embarque Abdelaziz.

En las primeras horas de la noche me fa- cilitan una noticia, que aclara mucho lo que ocurre.

Me dicen que Muley Abdelaziz marcha á Casablanca, porque las autoridades francesas han reclamado á última hora su presencia.

Pero Abdelaziz no ha embarcado, porque, á pesar de que la lancha de vapor que le ofrecían está perfectamente tripulada, se negó á trasladarse en ella hasta el vapor Chauia por el furioso temporal de Levante.

Indudablemente algo grave ocurre y la si- tuación será difícil cuando los franceses han logrado convencer á Abdelaziz para que se traslade á la Chauia y vuelva á tomar parte en la política activa.

Larga estancia.

Aun cuando según las referencias, el viaje del ex Sultán fué improvisado á la una de la tarde, tiene aspecto de que se prepara para una larga estancia en la Chauia, quizá para una marcha de Tánger definitiva.

Esto se deduce del número de equipajes em- barcados y del detalle de que le acompaña todo su harén.

¿Quién será el Sultán?

Hay quien asegura que, bien porque Muley Jusuf haya renunciado al Trono, bien por la protesta unánime del país contra esta proclama- ción, es lo probable que Abdelaziz vuelva á ser proclamado Sultán.

Si eso no ocurre, por lo menos, es lo cierto que los franceses procuran manejar su in- fluencia para modificar la situación del reino de Marrakesh.

Momentos difíciles.

Cuando se apela á medidas tan radicales, háy que suponer, fundadamente, que la po- lítica de Francia en Marruecos se encuentra en un momento difícilísimo.

Zarpará el «Chauia»?

Como es tan anormal la situación, no pue- de hablarse más que de cosas probables, y así, se considera posible que el vapor Chauia espere hasta la madrugada para embarcar á Abdelaziz y su séquito femenino en el caso de que amaine el Levante.

El Raisuli en Tánger.

A las siete de la noche entró El Raisuli en Tánger, seguido de una escolta de diez hom- bres.

Se hospeda en casa de El Menebebi.

El «control» de las Aduanas.

COLONIA. Comunican de París á la «Ga- ceta de Colonia» lo que sigue:

«Circula aquí el rumor de que, al parecer, el Gobierno francés renuncia á introducir un «control» de Aduanas en el interior de Mar- rruocos, entre las zonas francesa y española, lo que había dado lugar á una protesta por parte de Alemania.

Un despacho de Alcázar.

PARIS. Los periódicos reproducen un des- pachó procedente de Alcázar diciendo que los partidarios del protegido español Ermiki, que apoya el destacamento de Policía hispano- marroquí, atacaron al protegido francés el cheik Maitou, quien trataba de detener á un ladrón del aduar de Zegor durante la acción de los españoles, para cuya persecución fran- quearon la zona litigiosa.

El cheik Maitou resultó herido, teniendo que refugiarse en Arbaona, y muerto uno de los nietos del cheik, cuyos bienes fueron con- fiscados é incendiada su casa.

AVISOS UTILES

LIQUIDACION

HOTEL DE LA PAIX

Ultimos días. Venta de los enseres de co- cina; cacerolas cobre y hierro, cañerías de cobre, fogones de termosifón, estanterías, fresqueras, paños de cocina, vajilla, cristale- ría, aparatos de luz, mantelería, servicio de cama, etc.

LA HERNIA

y las desviaciones de los órganos.

Todas aquellas personas que padecen de hernias saben, por experiencia personal ge- neralmente, cuán intolerable resulta la pre- sión de los bragueros de resorte, sean del modelo que fueren, pues todos lastiman los riñones y las caderas sin contener la hernia de un modo eficaz.

El nuevo aparato neumático sin resorte, perfeccionado, invención de A. CLAVIERE, es el único que suprime radicalmente los in- convenientes sin número de los bragueros de acero. De peso insignificante, flexibles, im- permeables á la transpiración, invisibles, más aún, imperceptibles bajo los vestidos, dichos aparatos procuran una contención ideal, su- ave y permanente, así como también un alivio inmediato y absoluto.

Deben, pues, aquellos que padecan de hernias pedir hoy mismo á M. A. CLAVE- RIE, 234, Faubourg Saint-Martin, París, su magnífico «Tratado sobre la hernia», edición española, que dicho señor se apresurará á enviarles por correo y en condiciones de absoluta discreción.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes, ni nada, en fin, que sea agradable á los sentidos. ¿Qué importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su gran talismán.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

ÚNICA EN ESPAÑA EN LAS DE SU CLASE

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica

SARRIÁ (BARCELONA)

La carrera se cursa en seis meses, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: Director Administrativo, Domingo Bon. Pl. Universidad, 2.



EL ILMO. SEÑOR

D. Carlos de la Casa y Carnicer Navarro-Goyonete

Y PASCUAL DE TORLA

CONDE DE LA TORRE DE SAN BRAULIO

TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA, COMENDADOR DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE CARLOS III, DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL; CONDECORADO CON LA CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, MÉRITO NAVAL CON DISTINTIVO BLANCO, ETC. ETC.

HA FALLECIDO EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1912

R. I. P.

Su viuda doña Carolina García-Calamarite; sus hijos Enrique, Eduardo y María de la Gloria; madre doña Presentación Carnicer; hermana doña Elena; padre político don Enrique García-Calamarite; hermanos políticos, tños, primos, sobrinos y demás pa- rientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, número 10, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

LA SOLEDAD.—DESENGAÑO, 10.

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8

REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7

Table with subscription rates for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, and América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Díjase la correspondencia: La de Redacción á Factor, núm. 7. La Administrativa á Arenal, núm. 1.

ESPECTACULOS DEL DIA 5.

APOLO.—7.—(Inauguración de la temporada).—Juegos malabares. 9,15.—La suerte loca. 10,30.—La cocina. 11,30.—Las mujeres de D. Juan. GRAN TEATRO.—7.—El país de las Hadas. 9,30.—Canto de primavera. 10,45.—La generala (doble). ESLAVA.—7.—La mujer divorciada. 10,15.—Princesitas del dólar. COMICO.—6,30.—La reina del Albaicín (doble). 10,30.—La reina del Albaicín (doble). CERVANTES.—10.—La fuerza bruta. 11.—La rima eterna (doble, dos actos). NOVEDADES.—8.—El viaje de la vida. 7,15.—Patria chica. 9.—Campanero y sacristán. 10,15.—Amor que huye. 11,30.—El hombre nacional. MARTIN.—7.—La alegría del batallón. 9,15.—Los granujas. 10,15.—El pollo Tejada. 11,30.—El clown Bebb. LATINA.—6.—Viaje de primos. 7,15.—Enseñanza libre. 9.—Congreso feminista. 10,15.—El bombero. 11,30.—Perfecto Caballero. TRIANON-PALACE.—De 6 á 12,30.—Cine-ma artístico, especial. IMPERIAL.—6,30 á 8,30 y 9,30 á 12,30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continuada de 5,30 á 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. BENAVENTE.—De 6 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 á 8 y de 9 á 12.—Exhibición de cuantas novedades seorean en cinematógrafo. JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9,30.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variedades, cinematógrafo y otras diversiones. MADRILEÑO.—Secciones á las 7, 9,45, 10,45 y 11,45, de cine y variedades. TEATRO NUEVO.—De 6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Dos secciones de cinematógrafo. A las ocho, gran rifa y regalos á todos los niños. CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—De 6 á 12,30.—Sección continua de cine. Estreno de «La gruta de los suplicios». SALON MADRID.—De 5 á 12,15.—Sección continua de cinematógrafo. Revista Pathe y estrenos CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—8 á 12,30.—Sección continua de cinematógrafo al aire libre. Estrenos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid. CIUDAD LINEAL.—6 á 12.—Varios espectáculos al aire libre.—Tiro al blanco, y otros varios.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 5.—San Lorenzo Justiniano, obispo y confesor; Santos Herulano, Donato, Rómulo, Eudocio, Quincio, Urbano y Teodoro, mártires; Santos Obdulva y Osia, vírgenes y mártires, y la Beata Catalina de Raconisio, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la octava á su Titular, predicando en la misa, á las once, D. Antonio González Parja, y por la tarde, á las seis, el padre Melchor de Benisa. En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne de renovación. En la iglesia de las Escalvas del Corazón de Jesús (calle del General Martínez Campos), por la tarde, á las cinco, empieza triduo á Nuestra Señora; predicará el P. Eduardo Doderó. En San Pascual, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, orador P. Esteban Blanco. La misa y oficio son de la Conmemoración de San Julián. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallocas y Trinitarias; ó de la Asistencia en los Flamencos. Espiritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún. El doctor Belda predicará el día de la Natividad de la Virgen (8 del actual), por la mañana, en San Millán, en honor de la Virgen de Guadalupe, y el domingo 15, dirá el panegírico de la misma, el licenciado D. Lázaro Santos. Concluida la reserva del Santísimo, el día 15, por la tarde, se hará la procesión con la sagrada imagen, y se la dará á adorar, después, como terminación.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. Automóvil 24 HP, vendo Asesimuevo, doble faeton, capota, faros, etc., á toda prueba. P. Castellana, 8, cochera. Cok, saco 3,25; antracita, 3. Victoria, 7 y Esparteros, 20.

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata, papeleras del Monte. Montero, 40.

En Salamanca se vende Ecreditad fábrica de curtidos con toda clase de adelantos y maquinaria moderna en condiciones de curtir cueros grandes por los más perfectos procedimientos. Magnífica casa amueblada y alhajada con todo lujo y el mayor confort. Dos coches, un landaun y una berlina nuevos, guarniciones, vestuario, etc., etc. Dirijirse á Lista de Correos, cédula 2558 Salamanca.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

CAFES Desde 4,75 hasta 3,50 pta. kilo. Mezcla Moka, Caracolí y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocولات á brazo. Plaza Santa Ana, 19.



XX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Ramón Plá y Monje

MARQUÉS DE AMBOAGE

FALLECIÓ EL DÍA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1892 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 en las Religiosas de San Pascual, iglesia de las Calatravas y parroquia de San José, y el 6 en la de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, la Excm. Sra. Marquesa de Amboage; sus hijos, los Marqueses de Amboage; nietos y hermanos políticos,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

QUEBRADURA CURADA SIN OPERACION

Maravilloso restablecimiento del Dr. Pimental, á la edad de 76 años, después de haber estado quebrado durante 30 años.

La propiedad de poder curar perfectamente las quebraduras más difíciles y antiguas sin causar al paciente el más pequeño dolor ó peligro y también sin pérdida de tiempo en sus diarias ocupaciones, es poseída por el Dr. W. S. Rice (S. 933), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra. El no usa el cuchillo y su método se envía directamente á casa de los pacientes y trae consigo inmediato alivio y comodidad.

El Dr. A. C. Pimental, que había estado quebrado durante 30 años, y había probado todos los mejores bragueros y por último decidió probar el método del Dr. Rice aun á su avanzada edad (76 años), con el resultado que ahora está curado y puede caminar sin braguero. El Dr. Pimental dice: «Estoy perfectamente curado de la quebradura que hacia 30 años estaba padeciendo, ya he dejado el braguero, y la quebradura no ha vuelto á aparecer. Ni aun puedo hallar dónde estaba la abertura de la quebradura, lo cual es una prueba de que mi cura es completa. Es realmente extraordinario, y no puedo hallar palabras para expresar mi admiración por este maravilloso descubrimiento. Todos los constructores de bragueros dicen que pueden curar la quebradura; pero yo, que he probado todos los mejores de todas las partes del mundo, sé muy bien que no curan. Yo estoy seguro de que el único modo posible de conseguir la cura de la quebradura, aunque sea muy antigua, es por el método Rice. El Dr. Rice puede estar muy orgulloso de sí mismo y decir que él es el mejor especialista del mundo para quebraduras; pues ha descubierto el modo de cerrar la abertura de la quebradura.»



Sr. D. D. LAGUNILLA

Qué más evidencia convincente se puede pedir que la pronunciada por un médico que se ha curado á sí mismo y que prueba que el modo de curar la quebradura ha sido descubierto á la fin.

Entre otros que han sido curados por el método Rice están el Sr. F. Ortega, calle Naba, Belmez, P. de Córdoba (edad 63 años, quebradura escrotal por 30 años); Sr. D. D. Lagunilla, talleres de S. Martín, Santander. (Su fotografía se adjunta.) Edad 60 años. Quebradura escrotal por 15 años. Sr. D. Miguel Blanco, calle del Guindo, 5, Ribera del Fresno, P. de Badajoz (carriero; edad, 48 años, quebradura umbilical por 33 años) y el Sr. D. E. Linazasoro, Pacios, 75, San Martín de Quiroga, Valle de Quiroga, P. de Lugo (maestro; edad, 62 años, quebradura escrotal por 9 años).

Será conveniente á toda persona quebrada escribir al Dr. Rice pidiendo un ejemplar de su famoso libro, que describe detalladamente su método de curar aun las quebraduras más difíciles. Lo enviará gratuitamente, junto con una muestra de su tratamiento, pues él está ansioso de que todo paciente conozca su maravilloso remedio que cura sin dolor, peligro, operación ó pérdida de tiempo en el trabajo. Escriba enseguida sin dilación.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores, espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

Compro material eléctrico, ventiladores, motores, arcos C voltáicos.—SILVA, 12.

Para curar ó evitar JAQUECAS - ESTREÑIMIENTO CONGESTIONES - VAIDOS EMBARAZO GÁSTRICO BASTA TOMAR en una de las comidas cada dos días solamente una Pildora del Dr Dehaut 147, rue du Faubourg St-Denis, Paris

Pero es menester exigir las verdaderas que son completamente blancas y en cada una de las cuales las palabras DEHAUT A PARIS están muy claramente empresas en negro

DEHAUT A PARIS

están muy claramente empresas en negro

BALNEARIO DE "LA ISABELA,"

SACEDON (GUADALAJARA) Aguas termales, sulfatado-cálcicas, magnésicas, bicarbonatas, las-mixtas Especialización en enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, neuritis diversas, etc., etc.—Temporada oficial de 1.º de Julio á 30 de septiembre. De Guadalajara: días impares, á las nueve de la mañana. De Huelva: jueves y domingos, á las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Huelva: D. Mariano Covisa.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Tómense antecedentes de los resultados obtenidos por esta Academia.—La correspondencia al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

Colonia del Dr. Rubio.—Guadarrama

Alierta todo el año.—Ponca-Restaurant.—Precios módicos.—Hoteles de alquiler (para familias).—Automóvil desde la estación de Villalba. Informes: ATOCHA, 34 (Pitot de Ventas), y director del Hotel de la Colonia (Guadarrama).

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL

El mejor antipalúdico conocido, lo recetan los médicos de todos los países: emi-nencias médicas aclaman el PIREXOL como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo. 2 pta. caja en farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Sres. Martín y Durán, Pérez, Martín y Comp.º y F. Gayoso.—Sevilla, Sres. Canal y Gorostegui y D. José María Galán.—Barcelona, Hijo J. Vidal y Ribas.—Bilbao, Canive Hermanos.

En la época de los calores

para curar el dolor de estómago y las indisposiciones intestinales ó la cólera deben tomarse dos cucharaditas de café de Alcohol de Menta de Ricqlès en un vaso de agua muy azucarada y caliente. Tómese lo más caliente posible. De un sabor fresco y delicioso, el

ALCOHOL de MENTA de

RICOLÈS

constituye una bebida muy agradable tomado á la dosis de algunas gotas en un vaso de agua azucarada. Empleado en esta forma, evita la fiebre tifoidea y el cólera, destruyendo los gérmenes que viven en el agua.

Exigir el nombre de RICOLÈS 70 AÑOS DE ÉXITO!

FUERA DE CONCURSO: Expos. París 1901, Bruselas 1910. —MEDALLA DE ORO: Expos. Barcelona 1888 DE VENTA en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías de ESPAÑA Agentes Generales: VICENTE FERRER y C.º, BARCELONA



ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MONTES

de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y sus Cuerpos auxiliares. Preparación por ingenieros de distintas especialidades. Internado. Pidanse reglamentos con datos de las Carreras, al Director, el INGENIERO DE MONTES, D. Juan Herreros y Buitrago. Hernán Cortés, 22, segundo.

Oposiciones á la Judicatura

ACADEMIA.—Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez, abogados del Estado en la Audiencia de Madrid y Dirección de lo Contencioso, respectivamente, y abogados en ejercicio del Ilustre Colegio de esta corte.—Informes: ABADA, 3. Academia de Abogados del Estado.

COMPRO CARRIL VIGNOL

de 15 á 20 kilos metro, cambio de vía y accesorios.—Almirante, 13, bajo.—«LA VASCONGADA».

El Crédito Literario

vende A PLAZOS toda clase de libros, es acialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTEA, 9, MADRID.

ACADEMIA DE MEDICINA

Para orientarse en esta grave cuestión, planteada por el último Congreso de la Federación. leed: Veinte años de vida ferroviaria, y diez y seis despus. «Memorias de un marquista», por Luis Zurdo Olivas. En todas las librerías de Europa y América.

El conflicto ferroviario en España

Para orientarse en esta grave cuestión, planteada por el último Congreso de la Federación. leed: Veinte años de vida ferroviaria, y diez y seis despus. «Memorias de un marquista», por Luis Zurdo Olivas. En todas las librerías de Europa y América.

OPOSICIONES A POLICIA ACADEMIA ESTEVEZ

Ventura de la Vega, 8. Preparación completa. Apuntes detallados. Informes: Señor Arellano, de 12 á 1 y 5 á 6. Por correo á los de provincias

ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MINAS

de Montes, Agrónomos, Industriales, de Caminos y sus Cuerpos auxiliares Preparación por el INGENIERO DE MINAS D. José de Areba y otros ingenieros. Nuestro sistema de enseñanza permite la presentación simultánea en las diferentes Escuelas de Ingenieros. Internado. Reglamentos con datos de las carreras gratis. Hernán Cortés, 22, segundo.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos de ELCEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPÓSITOS EN MADRID

D. Ealdomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Fecasting, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceos).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita».

D. P. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. P. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.



CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Juan Alcober y Losada

FALLECIÓ EN ARCHENA (MURCIA) EL 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Nuestro Padre Jesús Nazareno, y el 7 en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alafout; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.